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Vindeau „vise“ 
cu zece lei doza

BERE                                   
ĀI DISTRACùIE                     
ÎN STIL BAVAREZ      
LA GALAùI
OKTOBERFEST. Asearø, 
„Herr Bürgermeister” („primarul” – 
n.red.) Ionuţ Pucheanu a dat cep, 
conform tradiţiei germane, butoiului cu 
bere al Oktoberfest Galaţi, ediţia a II-a.   
>pag. 04

ARESTAúI PENTRU TRAFIC DE DROGURI > EVENIMENT/04

TEODORA MIRON
teodora@viata-libera.ro

Un nou focar de pestă porcină 
confi rmat. De data aceasta este 
vorba despre o gospodărie situ-
ată în extravilanul municipiului 
Galaţi, în zona Bădălan – Zătun. 
„Este vorba despre o gospodărie 

situată în extravilanul munici-
piului Galaţi, în zona Zătun – Bă-
dălan. Ne-am întrunit în şedinţa 
Comitetului Judeţean pentru Si-
tuaţii de Urgenţă (CJSU). Urmează 
uciderea preventivă şi evaluarea 
animalelor pentru a se putea 
plăti despăgubirile în termen le-
gal”, ne-a explicat Carmen Stro-

ia, directorul Direcţiei Sanitare 
Veterinare şi pentru Siguranţa 
Alimentelor Galaţi. După şedin-
ţa CJSU, autorităţile sanitar-ve-
terinare, însoţite de militari, 
jandarmi, angajaţi ai Ecosal şi 
poliţişti au mers în gospodăria 
respectivă, au ucis toţi porcii şi 
au făcut dezinfecţie. > pag. 03 

A fost confi rmat al 13-lea focar 
de pestă porcină africană 

valuta BNR

€4,66  
$3,98 
Cursul de schimb valutar
la data de 27.09.2018
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05eveniment
Astăzi în Piaţa 
Centrală începe 
Târgul de Toamnă

04eveniment
Vom mai avea 
căldură 
în sistem centralizat?

06sport
CSM Phoenix 
CSU Galaţi a debutat 
în „Cupa României“

GRATUIT
cu „Viaţa liberă”

al săptămânii 
viitoare

PROGRAMUL TV

Patru gălăţeni cu vârste 
cuprinse între 20 şi 24 de ani 
sunt acuzaţi că, în ultimele 
cinci luni, au împânzit oraşul 
cu substanţe psihoactive, 
pe care le vindeau la 
preţuri accesibile. În urma 
a 14 percheziţii, au fost 
confi scate 1,5 kilograme 
de droguri, sume de bani 
în lei şi valută, precum şi 
telefoanele prin care reţeaua 
ţinea legătura cu clienţii. 
. M. Constandache
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editorial
viaûa liberă
Poziţia struţului 
nu ne apørø de droguri

ANCA SPÂNU 
anca@viata-libera.ro

Patru trafi canți de droguri, cu 
vârste între 20 și 24 de ani, tocmai 
au fost arestați preventiv pentru 
30 de zile, pentru că umpluseră 
oraşul de droguri de risc.  

A fost nevoie de o întreagă 
desfăşurare de forţe, poliţişti, 
procurori, jandarmi, cu sprijinul 
Direcţiei Operaţiuni Speciale, 
pentru a pune mâna pe ei, 
pentru a găsi şi ridica substanţele 
presupuse a avea efecte 
psihoactive. Adică drogurile, pe 
înţelesul tuturor. Ne ferim foarte 
mult să folosim termeni duri, 
defi nitivi, fi indcă, până la urmă, 

dosarul e abia la început. Şi nu 
se ştie ce vor decide judecătorii, 
trebuie apărate drepturile 
infractorilor, nu cumva să fi e 
nevinovaţi şi să fi e acuzaţi pe 
nedrept. Până aici, nimic rău, e 
fi resc să le fi e apărate drepturile 
tuturor cetăţenilor, iar ei să fi e, 
toţi, egali în faţa legii.

De multe ori, chiar aud, de la 
părinţi cu copii aproape de aceeaşi 
vârstă, compătimirea la adresa 
presupuşilor dealeri şi a părinţilor 
acestora. Şi asta, pe undeva, e 
de înţeles. Orice părinte se pune 
în locul celuilalt şi înţelege că 
suferinţa poate fi  imensă, că nu 
e sufi cient, uneori, să-i asiguri 
copilului toate cele necesare, că 

Anca 
Spanu

bariera dintre bine şi rău poate 
fi  foarte subţire. Dar, pe de altă 
parte, puneţi-vă, dragi părinţi, în 
pielea acelor mame şi a acelor taţi 
ai căror copii ajung să-şi prăjească 
sistematic creierii cu droguri. 
Încercaţi să priviţi lucrurile astea 
şi prin prisma lor. De multe ori, e 
greu să ştii cum e mai bine: să fi i 
sever, riscând alienarea copilului 
şi, în cazuri extreme, chiar ca 
acesta să-şi ia viaţa, convins că 
din situaţia difi cilă nu mai există 
ieşire sau să fi i permisiv, dar să 
rişti să-l pierzi într-un alt mod?

Un  răspuns e greu de dat, 
dar un lucru e sigur. Tăcând, aşa 
cum se tace complice acum în 
Galaţi, nimeni nu are de câştigat. 

maxime

“
Muzica              
este ca luna         
în noaptea sumbră 
a vieûii
JEAN PAUL

sinaxar
28.09.2018

† Sfântul Cuvios Hariton u

Mărturisitorul

înapoi
Martirul Popa

DĂNUŢ LUNGU
danut@viata-libera.ro

Discuția despre încălcarea u

statului de drept în România 
este o temă falsă, susține 
doamna Vio de la Palatul 
Victoria. Bine, distinsa nu știe 
ce-i acela stat de drept, însă 
măcar e de stânga. Deci are o 
scuză.

Reprezentanții Coaliției  u

pentru Familie au dat afară 
mai mulți jurnaliști de la o 
conferință de presă, pe motiv 
că nu au fost invitați. Abia în 
asemenea momente putem 
cuantifi ca toleranța... Uf, stai, 
nene, de ce dai așa?

Până la redactarea acestei u

rubrici, ieri, Viorica Dăncilă nu 
mai comisese nicio gafă. Sau 
poate că s-au abținut unii s-o dea 
de gol.

A demisionat Pamblică de  u

la șefi a Ministerului Educației. 
Valentin Popa, pe numele real 
din buletin, va trece drept un 
martir al guvernării Dăncilă, 
nici nu știe că va intra în 
manualul de istorie (ăla greșit, 
făcut varză) direct pe la cotor.

E o șansă de mai bine într-o u

țară în care numărul 1 din 
Învățământ decide să plece acasă 
înainte de termen. N-o fi  făcut 
ceva cum trebuie, i-o păsa de 
realitățile școlii autohtone. Aș, 
vorbe, statistică.

Carmen Dan de la Interne le-a u

oferit un răspuns popularilor din 
Parlamentul European cu privire la 
nenorocirile de pe 10 august 2018: 
„Cetățeni bătuți de jandarmi s-au 
văzut și în alte state europene.” Cu 
cine s-au văzut, doamnă?

Firea de la Capitală dă 2,5 u

milioane de lei (nu din propria 

avere, să ne înțelegem) pe niște 
cărți de istorie scrise de autoarea 
care a greșit manualele de clasa 
a VI-a. Normal, are și femeia 
ocazia să-și ia revanșa, nu 
contează că e tot pe bani.

O femeie din Filiași care u

nu și-a mai trimis copilul la 
școală este cercetată penal. Ea 
a declarat că nu mai avea rost, 
pentru că băiatul, afl at în clasa 
a V-a, rămăsese repetent de două 
ori. Găsiți similitudini între 
cazul acesta și momentele prin 
care trece doamna Vio de la 
Palatul Victoria? Ar trebui, mi se 
pare că sunt ca două picături de 
apă de ploaie.

Olanda va interzice folosirea u

telefonului mobil în timpul 
mersului pe bicicletă. Soluția 
vine de la români: vorbiți, băi, 
la volan, e mai practic, bașca ai 
semnal mai bun!

ION ZIMBRU
redactie@viata-libera.ro

Sunt în stare să-mi aduc 
aminte şi să vă scriu o poveste 
răscolitoare prin frumuseţe 
şi imprevizibil. O poveste din 
Galaţi. O poveste din gară. Nu 
chiar de unde se ia sau se pierde 
trenul, ci dintr-o cârciumă-n 
drum, foarte aproape de gară!...
Sigur să da! stau la taclale cu 
Iulia, crâşmăreasa!  fumez şi 
beau pe datorie !...(apucături 
de scriitor, na !)...(dar nu-i nici 
o problemă! la câte datorii am, 
cred că am să dau colţul foarte 
târziu!)...
E devreme. Cam pe la prânz 
făr-un sfert. Brusc, aşa, ca 
din neant, în crâşmă intră o 

ţigăncuşă. O copiliţă splendidă 
lebădătoare, imposibil de aşezat 
în cuvinte ori pe pânza vreunui 
Rafael copleşit de imaginaţie 
şi culoare. Toată Renaşterea-i 
nimic pe lângă această minune 
halucinogenă. O alcătuire 
subţirică, îmbrăcată mai abitir 
decât cea mai televizată şi cea 
mai idolatrizată divă din lume. 
Fătuşca-i însoţită de o mamaie. O 
mamaie senină, simplă ca bună 
ziua. Mamaia comandă o bere. 
Splendoarea mică se uită, se uită, 
se uită...(Dumnezeule, cum ţi-a 
dat prin cap să plămădeşti şi să 
pui asemenea ochi la locul lor? 
unde ai găsit atâta/asemenea 
uluire s-o aşezi într-o (singură) 
minunătură?)...Mamaia bijuteriei 
cu ochi negri ca pana corbului 

Nevermore încearcă să-mi vândă 
nişte ghiuluri/ghiulele. Nişte 
tinichele, adică. Eu sunt paralel 
cu aur(elul). Mamaia se prinde şi 
pleacă încotro, poate nimereşte 
vreun fraier amator. Minunea 
rămâne singură. Şi cere de la 
Iulia o ciocolată caldă. N-am 
văzut niciodată o mai potrivită 
apropiere între căldura ciocolatei 
şi naivitatea ţigăncuşei fără 
cusur. Cu mâinile-i mărunte face 
semn că vrea ceva de învârtit 
lichidul din cană. Iulia, şi ea 
o ciocolată fără reproş, îi duce 
linguriţa. Splendoarea mestecă şi 
sufl ă în forţele oarbe primordiale 
ale ciocolatei. Frumoasa Iulia, cu 
un instinct matern greu de afl at 
în această lume în care domneşte 
aiureala existenţială şi abandonul 

cotidian, o întreabă cum se 
numeşte şi unde este mama ei. 
Copiliţa răspunde scurt: „Mă 
cheamă Marsilia. Şi nu ştiu unde 
este mama“. Apoi, fetiţa începe 
să plângă. Vede că nu mai este 
mamaia lângă ea. Mamaia ei, 
mamaia alături de care se simţea 
sigură, dar care a lăsat-o pradă 
singurătăţii, aici, acolo, aproape 
de gară, aproape de plecare, unde  
„miroase-a dor“, vorba poetului, 
unde e greu să te desparţi chiar şi 
de tine. Plânge cu suspine. Plânge 
adevărat. Şi tot caută printre 
mese, pe sub mese, prin jur, 
prin jurul jurului, pe geamuri şi 
(parcă) pe dincolo de toate uşile 
şi porţile acestui Pământ. Nu zice 
nici un cuvânt. Doar plânge. Îi 
aud lacrimile!...(Stai să vezi!)  .

tragedia
Poveste Tulburøtoare (I)

divina

Sunt pe rol dosare cu droguri 
în licee, dar nu am văzut vreun 
părinte şi nici măcar un profesor 
să iasă în faţă şi să spună, cinstit, 
că există această problemă. Mor 
copiii, pentru că ne e frică şi de 
umbra noastră, de ce vor spune 
vecinii, de cine anume o să ne 
mai invite sau nu la petreceri 
ori Dumnezeu mai ştie ce altă 
bazaconie. Întrebaţi-vă, dragi 
părinţi, când veţi citi ştirea 
despre cei patru dealeri arestaţi, 
oare cui vindeau ei cu 10 lei 
doza? Nu cumva copilului vostru 
sau prietenului lui cel mai bun? 
Nu ajută pe nimeni să abordăm 
poziţia struţului. E timpul să 
facem ceva. ,

nec plus ultra
Lapidare 
ÿi Amor

ION ZIMBRU (DOSARELE Z) 

(!) de-a lungul ÿi de-a latul Vremelniciei mele,
am dat cu pietre-n Cântec, în Lunø ÿi în Stele,
am azvârlit cu fl øcøri în Ruguri ÿi în Rugi...
ÿi am furat Cuvinte ÿi Lacrimi de pe Cruci (!)
(!) ce-i cu atâta Lunø? – i-am zis (în gura mare)
iubitei mele – uite cum umblø pe Cørare
ÿi-ÿi târâie Bocancii, pândeÿte, bate-n Geam
ÿi vrea sø-i spun oleacø niÿte Omar Khayyam (!)
(!) ce-i cu atâtea Triluri? ce-i cu atâtea Stele? –
îmi tulburø Iubirea, nu pot sø dorm, de ele –
ce-i cu atâtea Lemne Crucite în Mister
când eu nu am Cøldurø...ÿi dârdâi în Chiler (?!)
(!) le dau la Foc...sø ardø, sø piarø toate, toate –
ce Adevør? ce Lacrimi? Minciuni! Eternitate?
nimic mai Fals! zvârl pietre-n Iubire ÿi în Geam –
văz Duhuri bune? rele? – nimic şi lut Khayyam (!)

pe repede

Echipa de serviciu  u

Responsabil ediţie: Anca Spânu;
Corectura: Ramona Cotârleţ, 
Andra FrăţimanAR
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A fost confirmat 
al 13-lea focar 
de pestă porcină africană 
 TEODORA MIRON
teodora@viata-libera.ro 

 Un nou focar de pestă porcină 
confi rmat. De data aceasta 
este vorba despre o gospodărie 
situată în extravilanul 
municipiului Galaţi, în zona 
Bădălan – Zătun. În respectiva 
gospodărie erau crescuţi patru 
porci adulţi şi 30 de purcei 
recent fătaţi. 

„Este vorba despre o gospodă-
rie situată în extravilanul muni-
cipiului Galaţi, în zona Zătun – 
Bădălan. Proprietarul a anunţat, 
în urmă cu două zile, medicul 
veterinar împuternicit pe zona 
Galaţiului. Acesta s-a deplasat 
acolo, ne-a anunţat pe noi, am 
prelevat probe pe care le-am tri-

mis la Laboratorul Sanitar şi pen-
tru Siguranţa Alimentelor Bacău, 
acreditat pentru pestă porcină,  
unde am fost rearondaţi în loc 
de Iaşi. 

În urma sosirii buletinului 
de analiză cu rezultat pozitiv, cu 
identifi carea genomului viral, 
ne-am întrunit în şedinţa Comi-
tetului Judeţean pentru Situaţii 
de Urgenţă (CJSU), unde am ana-
lizat şi aprobat planul de măsuri. 
Urmează uciderea preventivă şi 
evaluarea animalelor pentru a 
se putea plăti despăgubirile în 
termen legal”, ne-a explicat Car-
men Stroia, directorul Direcţiei 
Sanitare Veterinare şi pentru Si-
guranţa Alimentelor Galaţi.

Astfel, după şedinţa CJSU, 
autorităţile sanitar-veterinare, 
însoţite de militari, jandarmi, 

angajaţi ai Ecosal şi poliţişti au 
mers în gospodăria respectivă 
şi au ucis toţi porcii şi au făcut 
dezinfecţie. 

Până în prezent, conform sur-
sei citate, în judeţul Galaţi au fost 
confi rmate 13 focare de pestă 
porcină africană şi au fost ucişi 
263 de proci, la care se adaugă şi 
cei 34 de ieri. 

„Au fost ucişi 97 de porci la Su-
ceveni, 94, din care 20 în primul 
focar, restul fi ind din gospodării, 
la Tudor Vladimirescu, nouă porci 
la Vameş, 44 la Rogojeni şi 19 în 
primul focar depistat în extravi-
lanul municipiului, la o fermă. La 
aceştia se adaugă şi cei 34 de porci 
din gospodăria la care tocmai s-a 
confi rmat prezenţa virusului”, 
ne-a declarat Carmen Stroia. Tot 
în extravilanul municipiului a 

fost găsit şi un porc mistreţ mort, 
la care a fost confi rmat virusul 
pestei porcine africane. „Au fost 
organizate vânători, dar nu s-a 
mai confi rmat virusul la niciun 
exemplar. Au fost trimise probe 
la analize pentru toţi mistreţii 
vânaţi, dar nu era niciunul cu 
pestă”, a conchis Carmen Stroia. 

 Trebuie precizat că cei 37 de 
localnici din Suceveni, rămaşi 
fără porci din cauza pestei porci-
ne, au primit deja despăgubirile. 
Urmează ca toţi cei care au avut 
de suferit din cauza virusului 
să primească despăgubiri de la 
stat. .

LA DOAR CÂúIVA KILOMETRI DE GALAúI  .  MøSURI

Autorităţile sanitar veterinare au ucis toţi cei 34 de porci din gospodărie u

online

 UN HOù                 
ĀI UN ĀOFER 
AU AJUNS                               
LA PUĀC÷RIE
CONDAMNøRI. 
Doi børbaţi din judeţul Galaţi, 
condamnaţi penal dupø ce au 
încølcat legea, au ajuns în spatele 
gratiilor, zilele trecute. Unul 
dintre ei, un localnic de 45 de 
ani din Møstøcani, fusese recent 
condamnat de Judecøtoria Târgu 
Bujor la trei ani de închisoare pentru 
furt califi cat, mandatul fi ind pus 
în aplicare de poliţiÿti la numai 
trei zile de la pronunţare. Un al 
doilea condamnat care a îngroÿat 
rândurile deţinuţilor este un tânør de 
28 de ani, din Corod, pentru care 
instanţa de judecatø a pronunţat 
o pedeapsø de un an ÿi o lunø de 
închisoare dupø ce l-a gøsit vinovat 
de comiterea unei infracţiuni la 
regimul circulaţiei. Ambii au fost 
încarceraţi în Penitenciarul Galaţi. 
. M. Constandache 

Unde sunt 
amplasate 
radarele

TRAFIC. Astøzi, 28 sep-
tembrie, radarele Poliţiei Rutiere 
vor fi  amplasate, în municipiul Ga-
laţi, pe strøzile Stadionului, Cloÿca 
ÿi Calea Smârdan. Āoferii care au 
drum în judeţ vor fi  monitorizaţi pe 
DN 25, în dreptul localitøţilor Inde-

pendenţa ÿi Lieÿti, pe DN 24 D la 
Bøløbøneÿti, iar pe DN 26, în locali-
tøţile Āiviţa ÿi Slobozia Oancea. Pe 
DE 581, o autospecialø cu radar va 
fi  amplasatø pe raza localitøţii Ber-
heci, iar pe DJ 251, la Cuza Vodø ÿi 
Cudalbi.  . M. Constandache
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 VOM MAI AVEA 
C÷LDUR÷ 
ÎN SISTEM 
CENTRALIZAT? 
DILEMø. „La noi în 
asociaţie se strâng semnøturi 
de la cei care vor sø beneficieze 
de cøldurø”, a fost mesajul 
primit ieri la redacţie din partea 
unei gøløţence care ne-a 
întrebat dacø în aceastø iarnø 
va mai fi furnizat agent termic 
în sistem centralizat. „Nu vød 
de ce gøløţenii ar mai aÿtepta 
cøldurø în sistem centralizat 
atâta vreme cât Primøria face 
eforturi extrem de mari ca 
lucrurile sø intre pe un cu totul 
alt føgaÿ”, a røspuns primarul 
Galaţiului, Ionuţ Pucheanu. 
Edilul le-a transmis gøløţenilor 
care se întreabø dacø vor avea 
cøldurø la iarnø sø se intereseze 
dacø asociaţia din care fac 
parte este cuprinsø în arealul 
punctelor termice care vor fi 
transformate în microcentrale 
de cartier, sau dacø pot 
beneficia de ajutorul de 3.000 
de lei pentru a-ÿi procura un 
sistem de producere a apei 
calde ÿi a cøldurii. Licitaţia 
pentru transformarea unor 
puncte termice în microcentrale 
de cartier ar trebui sø se 
finalizeze marţi, pe 2 octombrie, 
când expirø perioada de 
contestaţii, iar termenul de 
execuţie a lucrørilor va fi de 
maximum 60 de zile. Autoritøţile 
par convinse cø la începutul 
lunii decembrie microcentralele 
vor fi funcţionale, ele urmând sø 
asigure doar cøldurø, nu ÿi apa 
caldø.   . A. Melinte

Foto: IPJ Galaţi  u

Patru tineri au umplut 
oraşul de droguri
 MARIANA CONSTANDACHE
mariana@viata-libera.ro 

 Patru gălăţeni cu vârste cuprinse 
între 20 şi 24 de ani sunt acuzaţi 
că, în ultimele cinci luni, au 
împânzit oraşul cu substanţe 
psihoactive, pe care le vindeau 
la preţuri accesibile. În urma a 
14 percheziţii, au fost confi scate 
1,5 kilograme de droguri, sume 
de bani în lei şi valută, precum 
şi telefoanele prin care reţeaua 
ţinea legătura cu clienţii. 

 Din datele ofi ciale deţinute şi 
furnizate de anchetatori, reţeaua 

formată din patru gălăţeni, An-
ghel Nick Robert, Diaconu Marcel 
Romeo, Mihăilă Aurel şi Negruţ 
Serafi m, cu vârste cuprinse între 
20 şi 24 de ani, a operat pe raza mu-
nicipiului din luna mai a acestui 
an, când a început să plaseze, în di-
verse zone ale oraşului, substanţe 
psihoactive la preţul de zece lei o 
doză care nu cântărea mai mult de 
0,2 grame. Dată fi ind frecvenţa cu 
care aceştia erau prezenţi în medi-
ile unde existau potenţiali clienţi, 
poliţiştilor de la Antidrog şi procu-
rorilor DIICOT nu le-a fost greu să 
stabilească continuitatea afacerii 
celor patru, aceştia fi ind reperaţi 

frecvent cu droguri asupra lor şi 
făcând operaţiuni de comerţ. Pe 
25 septembrie, şirul afacerilor ce-
lor patru tineri a luat sfârşit, odată 
cu 14 descinderi pe care poliţiştii 
Brigăzii de Combatere a Crimina-
lităţii Organizate Galaţi, procuro-
rii DIICOT şi jandarmii le-au făcut 
în locaţii în care bănuiau că vor 
găsi persoane şi dovezi materiale 
ale trafi cului. Zeci de persoane, 
suspecţii şi numeroşi martori, 
majoritatea clienţi ai acestora, au 
ajuns la audieri.  „În urma per-
cheziţiilor, au fost ridicate 1,5 ki-
lograme de substanţe de acest fel, 
fi ind indisponibilizaţi 6.240 de 

lei, 320 de euro, precum şi cinci 
telefoane mobile. 30 de persoane 
au fost conduse la sediul DIICOT 
Galaţi în vederea continuării cer-
cetărilor. Faţă de patru persoane 
a fost dispusă măsura reţinerii 
pentru 24 de ore, ulterior acestea 
fi ind arestate preventiv“, se arată 
în comunicatul Brigăzii de Com-
batere a Criminalităţii Organizate 
Galaţi. 

Anghel, Diaconu, Mihăilă şi 
Negruţ îşi vor petrece după gra-
tii următoarele 30 de zile, ei fi nd 
cercetaţi pentru operaţiuni neau-
torizate cu produse susceptibile a 
avea efecte psihoactive.  .

VINDEAU „VISE“ CU ZECE LEI DOZA  .  ARESTøRI

 CRISTINEL LUCA
cristi.luca@viata-libera.ro 

 Aseară, „Herr Bürgermeister” 
(„primarul” – n.red.) Ionuţ 
Pucheanu a dat cep, conform 
tradiţiei germane, butoiului cu 
bere al Oktoberfest Galaţi, ediţia 
a II-a. 

Până duminică târziu în noap-
te, la ora 23,00, vor curge zilnic 
râuri de bere pe esplanada din 
faţa Sălii Sporturilor, organizato-
rii aşteptându-se ca aproximativ 
130.000 de gălăţeni să participe. 
Intrarea este liberă! 

 Desfăşurat sub umbrela bran-
dului Ciucaş, a cărui „casă” se afl ă 
în Braşov, festivalul berii din Ro-
mânia a devenit, anul trecut, cel 

mai mare Oktoberfest din afara 
graniţelor Germaniei, în Euro-
pa, a afi rmat PR-ul Anemona 
Hermeneanu.

 La Galaţi, Oktoberfest aduce, 
în premieră, berea Ciucaş Malz-
bier, un sortiment în ediţie limi-

tată, „puţin mai arămiu, datorită 
malţului adăugat, şi cu un grad 
de alcoolemie ceva mai ridicat”. 
Cortul bavarez întins pe espla-
nada Sălii Sporturilor, puţin mai 
mare decât cel de anul trecut, vă 
așteaptă cu bere românească şi 

germană și celebrii cârnaţi nem-
ţeşti, dar şi micii româneşti ori o 
porţie de coaste la grătar.

 Vor cânta Claudia & Die Bur-
zenland Party Band, acompaniaţi 
de alte trupe şi de fanfară, iar at-
mosfera va fi  susţinută de DJ Edel-
weiss şi MC Marian Maican.

 Gălățenii vor alege o Miss 
Oktoberfest, o Miss Popularitate, 
dar şi un Rege al berii. Pălării-
le germane sau fotografi ile cu o 
ramă specială Oktoberfest, pre-
mii la roata lui Cornel, precum și 
câteva rulote din caravana Street 
Food, o mustărie şi un Luna Park 
pentru cei mici vă așteaptă. „Sun-
tem şi încercăm să rămânem un 
festival pe toate gusturile”, a mai 
spus Anemona Hermeneanu. 
Prosit! .

oktoberfest
Râuri de bere ÿi distracţie în stil bavarez la Galaţi

153,2175O

gram aur

4,1100 O
franc elveţian gra

3,9840 O
dolardol

4,6647O

euroAR
H

IV
A 

V.
L.



28  SEPT  2018   5E
VEN

IM
EN

T

w
w

w
.v

ia
ta

-l
ib

er
a.

ro
 V

ia
ţa

 la
 z

i

www.viata-libera.ro
Live:  Ātiri de ultimă oră, zi de zi

Astăzi în Piaţa Centrală 
începe Târgul de Toamnă
Cum ediţia a XVII-a a 
binecunoscutului Târg de 
Toamnă începe astăzi, 28 
septembrie, gălăţenii sunt 
aýteptaţi în număr cât mai 
mare pentru a vizita standurile 
producătorilor, de unde pot 
alege o gamă foarte variată de 
produse. 

La nici două ore de Galați se 
afl ă Matca, unul dintre cele mai 
importante bazine legumicole 
ale ţării. Poate tocmai de aceea, 
gălățenii, mai mult decât alți ro-
mâni, ar trebui să cumpere con-
stant din pieţele tradiționale de la 
producătorii de legume și fructe 
proaspăt culese şi să încurajeze 
astfel producția autohtonă. Tre-
buie avut în vedere şi faptul că 
produsele românești din piețe 
sunt de o calitate superioară 
față de cele de import, în ceea ce 
privește gustul și savoarea.

Campania 
#merglapiatadingalati

Asociația Administratorilor 
de Piețe din România, al cărei 
membru este și Administrația 
Piețelor Agroalimentare SA 
Galaţi, a demarat campania #mer-
glapiata, pentru a-i invita în special 
pe tineri în piețe, să cumpere de la 
producătorii de legume și fructe 
autohtoni. „Ținând cont că tinerii 
sunt în pas cu tehnologia, le trans-
mitem şi noi invitația de a partici-
pa la acest eveniment pentru a vi-
zita standurile, pentru a testa din 
bunătățile toamnei, dar și pentru 
a face fotografi i cu produsele cum-
părate, precizând locația – Piața 
Centrală – și pentru a le încărca pe 
profi lul personal de Facebook sau 
Instagram, ori să le trimită pe mes-
senger-ul paginii de Facebook Ad-
ministraţia Pieţelor Agroalimenta-
re S.A. Galaţi însoțite de hashtag-ul
#merglapiatadingalati. Cei care 

vând în piață pot să folosească 
această etichetă pentru a-şi pro-
mova produsele. Trebuie doar să 
menționeze locul din piaţă unde 
îi pot găsi cumpărătorii. Acest 
tip de promovare este prezentat 
şi pe fl yerele care vor fi  împărţi-
te publicului în cele trei zile ale 
evenimentului. Începând cu data 
de astăzi, 28 septembrie, noi vom 
aduna postări sub această etichetă 
și vă invităm și pe dumneavoastră 
să faceți același lucru”, a spus di-
rectorul general al Administraţiei 
Pieţelor Agroalimentare, Viorica 
Sandu.

Momentul de neuitat pentru 
cei afl aţi astăzi în Piața Centrală 
va fi  întâlnirea cu Chef Antonio 
Passarelli, ei având și posibilita-
tea să guste din preparatul culi-
nar pregătit în mod special pen-
tru această ediție a Târgului de 
Toamnă.

Programul 
Târgului de Toamnă
Vineri, 28 septembrie 

- ora  9.30 - Prezentarea eveni-
mentului, de către Paul Buţa; 

- Grupul de copii al Grădini-
ţei cu program prelungit Nr. 30 
(grupa mare) pregatit de educa-
toarele Geanina Ivan şi Diana 
Stoica;  

- ora 10.00 - Deschiderea ofi ci-
ală, vizitarea expozanţilor; 

- Pe scenă vor evolua dansato-
rii şi taraful Centrului Cultural 
„Dunărea de Jos”;  

- ora 11.00 - Spectacol culinar 
prezentat de chef Antonio Passa-
relli în Hala de legume–fructe, 
cu degustare;

- Pe scenă, spectacol Laura 
Lavric; 

- ora 12.00 - Evaluarea standu-
rilor şi a calităţii produselor; 

- Pe scenă, spectacol Maria 
Crăciun;

- ora 13.00 - Muzică ambientală.

Sâmbătă, 29 septembrie

- ora  9.00 – Prezentare făcută 
de Paul Buţa; 

- Ansamblul şi soliştii Centru-
lui Cultural „Dunărea de Jos”;
   - ora 11.30 - Moment Teatrul 
Muzical „Nae Leonard”; 

- ora 13.00 - Muzică 
ambientală;

Duminică, 30 septembrie
    - ora  9.00 – Prezentare, Paul Buţa; 

- Fanfara Centrului Cultural „Du-
nărea de Jos”; 

- ora 10.00 - Clasa canto; 
- ora 11.00 - Ansamblul şi dansa-

torii Centrului Cultural „Dunărea 
de Jos”; 

- ora 12.00 - Muzică ambien-tală; 
- ora 13.00 - Închiderea târgului. .

„CORNUL ABUNDENúEI“ DIN PIAúA CENTRALø  . SøRBøTOARE

MARIANA CONSTANDACHE
mariana@viata-libera.ro

Un gălăţean de 29 de ani s-a 
„lipit” de un dosar penal, după 
ce a vrut să o facă pe şoferul cu 
o maşină care nu era a lui. Bărba-
tul a fost oprit în trafi c pe strada 
Constructorilor, în plină zi, de 
un echipaj al Poliţiei Rutiere, 
care a constatat că acesta nu deţi-
nea permis de conducere pentru 

nicio categorie de vehicule. Mai 
mult, maşina pe care o conducea 
nu îi aparţinea lui, ci mamei sale, 
de la care o “împrumutase” fără 
să ceară voie. 

În consecinţă, gălăţeanul s-a 
văzut nevoit să îşi întrerupă 
brusc plimbarea şi să dea expli-
caţii poliţiştilor, care i-au întoc-
mit dosar penal pentru conduce-
re fără permis şi furt în scop de 
folosinţă. .

Fără permis, dar cu maşină furată

STUDENùII 
POT CIRCULA 
CU VECHIUL 
ABONAMENT 
ÎN PRIMA 
S÷PT÷MÂN÷

Se trag la sorţi 
preşedinţii 
Birourilor 
Electorale

REFERENDUM. Dupø 
ce a fost ales preÿedintele Biro ului 
Electoral de Circumscripţie Jude-
ţean Galaţi pentru Referendumul 
din 6 – 7 octombrie, preÿedintele 
Tribunalului Galaţi, judecøtorul Ro-
bert George Florea, anunţø faptul 

cø duminicø, 30 septembrie, de la 
ora 11,30, va avea loc tragerea la 
sorţi în vederea desemnørii pre-
ÿedinţilor Birourilor Electorale ale 
secţiilor de votare. Tragerea la sorţi 
va avea loc la camera 101 în incinta 
Palatului de Justiţie. . T.Miron

advertorial

UTIL. Studenţii cu vârsta pânø 
în 26 de  ani vor putea sø-ÿi achizi-
ţioneze abonamente TRANSURB, 
începând cu data de 1 octombrie. 
Abonamentele de cøløtorie se 
vor elibera pentru lunile octom-
brie, noiembrie ÿi decembrie. Ei 
trebuie sø prezinte la achiziţionare 
urmøtoarele documente: actul de 
identitate, original ÿi copie; carnet 
de student vizat pe anul 2018-2019 
sau adeverinţø din care sø reiasø 
cø sunt studenţi ai unei instituţii de 
învøţømânt superior acreditatø din 
municipiul Galaţi, original ÿi copie.
Studenţii pot circula pânø la data 
de 7 octombrie în baza vechiului 
abonament de cøløtorie, cu termen 
de valabilitate 30 septembrie 2018, 
timp în care sunt obligaţi sø facø 
demersuri pentru noul abonament. 
„De asemenea, studenţii trebuie 
ca, pânø la achiziţionarea noului 
abonament, sø deţinø la momentul 
cøløtoriei cu mijloacele de transport 
public local abonamentul vechi, 
emis pânø la data de 30 septem-
brie 2018 ÿi sø îl prezinte echipelor 
de control la solicitarea acestora”, 
se  aratø în comunicatul de la SC 
TRANSURB. . R.A.P.AR
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baschet
CSM Phoenix CSU Galaţi a debutat în „Cupa României“

 SONIA BACIU
sonia.baciu@viata-libera.ro 

Echipa de baschet masculin 
CSM Phoenix CSU Galaţi (continu-
atoarea formaţiei Phoenix) a de-
butat în noul sezon competiţional 
în meciul contând pentru prima 
fază a Cupei României, împotriva 
grupării CSM Tg. Mureș, de care a 
fost învinsă, scor 61-76.

 Cu un lot restructurat faţă de 
sezonul trecut, formaţia antre-
nată de muntenegreanul Dragan 
Radovici a făcut un meci bun, în 
ciuda rezultatului nefavorabil. 
Radovici a rulat tot lotul disponi-
bil, mai ales că nu a avut decât 
câteva zile la dispoziţie, iar tine-
rii jucători gălăţeni s-au făcut re-
marcaţi în disputele cu mult mai 
experimentaţii lor adversari.

Cel mai bun jucător al echipei 
gălăţene a fost Perovici (foto), cu 

24 de puncte, 9 recuperări și 4 pase 
decisive. Celelalte reușite ale CSM 
Phoenix CSU au fost semnate de: 
David Stan - primul său „double-
double“ la seniori, cu 17 puncte, 
10 recuperări și un „assist“; Grecu 

8 p, 2 r, 3 a, Corpodean (căpitanul 
echipei) 6 p, 3 r; Miller 4 p, 3 r, 9 a 
și Voinescu 2 puncte, 2 recuperări 
și 2 pase decisive. Au mai intrat: 
Patko, Giangu și Bănescu. Meciul 
s-a încheiat prea devreme pentru 

Corpodean, care în minutul 25 a 
fost accidentat la ochi de către un 
adversar. Din lot a făcut parte și 
Aaron Moss, care a fost doar re-
zervă, din cauza unei accidentări 
ce îl va mai ţine departe de par-
chet cel puţin încă o săptămână, 
în timp ce al treilea american, 
Xzavier Taylor, a fost trimis îna-
poi în SUA, pentru că nu a trecut 
de vizita medicală.

„A fost difi cil să mă aștept la 
ceva, pentru că era prima oară când 
jucam cinci la cinci. Sunt bucuros că 
jucătorii mei au arătat un joc frumos 
în această seară, cred că putem să ne 
îmbunătăţim evoluţia. Cu siguran-
ţă că la meciul din campionat, când 
vom juca tot împotriva Mureșului, 
vom arăta mai bine“, a declarat noul 
antrenor al echipei gălăţene.

 Returul din „Cupa României“ 
se va disputa sâmbătă, la Târgu 
Mureș. .

Campionatul juniorilor 
continuă cu faza a doua

 GHEORGHE ARSENIE
gheorghe@viata-libera.ro 

Ca și în sezonul trecut, Campi-
onatul Naţional de fotbal pentru 
juniori A și B se derulează tot în 
două faze. În prima au fost 19 
serii de câte 6 echipe, iar în cea 
de-a doua - două serii de elită și 
alte zece în noul campionat, toa-
te cu câte 10 formaţii. În "Elită“ 
vor juca juniorii mari ai Liceului 
Sportiv, iar celelalte cinci echipe 
din Galaţi vor evolua în cea de-a 
doua competiţie.

 În sezonul încheiat acum 
câteva zile, echipele gălăţene 
de juniori A (17-18 ani), au avut 
următoarele poziţionări în clasa-
mentul fi nal: 1. LPS Galaţi 25 p, 
2. Oţelul 20 p, 3. LPS Focșani 19 
p, 4. CSM Focșani 11 p, 5 ACSM 
Dunărea Galaţi 9 p, 6. Dacia Uni-
rea Brăila 3 puncte. Juniorii B 
gălăţeni s-au clasat astfel: locul 
3 - Oţelul, locul 4 - Dunărea și 
locul 5 - LPS.

 În faza a doua, juniorii mari 
ai LPS Galaţi vor avea colege în 
"Elită“ următoarele echipe: Vii-

torul, Dinamo București, Csik-
szereda Miercurea Ciuc, Petro-
sport Ploiești, Ceahlăul Piatra 
Neamţ, Sport Team București, 
Juniorul Vaslui, CSA Steaua și 
FCSB.

Iată și partenerele echipelor 
gălăţene în Seria a II-a, în care au 
fost repartizate Oţelul, Dunărea 
şi juniorii mici ai LPS Galaţi (îm-
preună cu juniorii A ai LPS Foc-
şani): Dacia Unirea Brăila, CSM 
Focșani, CSM Bacău, Aerostar 
Bacău, LPS Bacău, Gloria Buzău și 
LPS Buzău. Specifi căm faptul că 

LPS Focșani va fi  prezent numai 
cu juniorii A, pentru că juniorii 
mici au promovat în "Elită“, locul 
lor fi ind luat de juniorii B ai LPS 
Galaţi.

Partea a doua a competiţiei 
va demara, fără pauză, în acest 
weekend.

 În "Elită“, liceenii vor juca 
astăzi la Viitorul Constanţa, în 
timp ce celelalte două cluburi 
gălăţene - Oţelul și Dunărea - vor 
juca într-un prim derbi local (pe 
29 septembrie).

Performanţa remarcabilă a 
juniorilor A de la Liceul Sportiv 
a fost posibilă datorită continu-
ităţii în activitate, majoritatea 
acestor tineri jucători venind 
la fotbal cu 10-11 ani în urmă. 
De-a lungul timpului, aceștia 
au fost antrenaţi de Ionuţ Ni-
culcea, George Bedreagă, Florin 
Păunescu și Adrian Oprea. De un 
sezon și jumătate, sunt antrenaţi 
de Silviu Păunescu, cu care vor 
continua până în vară, cei mai 
mari urmând apoi să-şi înceteze 
evoluţiile la juniori, depășind vâr-
sta, ei putând să joace la tineret 
sau seniori.

În continuare, LPS va fi  prezent 
în competiţie cu următorul lot de 
jucători: Brăneţ, Brăileanu - Năs-
tase, Tiron, L. Mirică, R. Mirică, 
Ciocan, Stanciu, Onofrei, Mitro-
fan, Panaite, Vardianu, Tecaru, 
Vârlan, Maţoianu, C. Alexandru, 
Pintilie, Șerban, Domniţeanu, 
Bâlhac, Cristea şi Ouaziz. ,

LICEUL SPORTIV, ÎN „ELITø“  .  FOTBAL

din sportul 
gălăûean
Cătălina 
Axente       
va concura 
în Turcia

grupaj realizat deu

Gh. Arsenie, M. Petrescu

Turneul fi nal 
al „Cupei 
Davis“,        
la Madrid

TENIS. Federaţia Internaţionalø de 
Tenis a anunţat cø turneul fi nal al Cupei 
Davis se va desføÿura la Madrid, în no-
iembrie 2019 ÿi 2020, informeazø Reuters. 
Conform noului format al competiţiei, 18 
echipe vor participa la acest turneu, îm-
pørţite în ÿase grupe de trei formaţii. Faza 

grupelor se va desføÿura timp de patru 
zile. În cadrul unei întâlniri, se vor juca 
douø meciuri de simplu ÿi unul de dublu, 
dupø sistemul cel mai bun din trei seturi. 
Câÿtigøtoarele grupelor ÿi cele mai bune 
douø echipe de pe poziţia secundø se vor 
califi ca în sferturi.  . S. Baciu

LUPTE. „Antrenorul ucrai-
nean al României mi-a spus cø 
este mulţumit de cum s-a prezentat 
Cøtølina la ultimul concurs, astfel cø 
ea are üanse foarte mari sø devinø 
titulara lotului naţional de senioare“, 
a declarat Dumitru Buleandrø. Cam-
pioana naţionalø de tineret Cøtølina 
Axente (Dunørea Galaţi) s-a clasat 
pe locul al treilea în concursul inter-
naţional de lupte „Memorialul Ion 
Corneanu - Ladislau Simon“. Eleva 
antrenorului gøløţean a câütigat trei 
partide, cedând în fi nalø, la puncte 
(1-2), în faţa sportivei reprezentând 
Polonia. Dupø o scurtø pauzø, 
lotul se va deplasa în Turcia, unde 
va participa la califi cørile pentru 
Campionatul Mondial de lupte pe 
nisip din Argentina, concurs ce se va 
desføüura anul viitor.

CUPA. Noul sezon al „Cupei 
României FAN Courier“ la handbal 
masculin va debuta pe 17 octombrie, 
cu faza 16-imilor de fi nalø, meciuri 
care se vor desføüura într-o singurø 
manüø. Din acest an competiţional, 
sistemul de desføüurare s-a schim-
bat, astfel cø la start vor fi  31 de 
echipe, 14 din Liga Zimbrilor üi 17 din 
Divizia A. Astfel, vor fi  15 meciuri, iar 
o echipø - CSM Bucureüti, conform 
tragerii la sorţi - va sta üi va juca 
direct în optimi. CS Universitatea 
Galaţi va juca cu CSM Sighiüoara.

HANDBAL. Sala „Siderur-
gistul“ din Galaţi gøzduieüte astøzi, 
de la ora 12,00, jocul dintre CS Hand-
bal Art üi CS Ācolar Tulcea, contând 
pentru etapa a treia din Seria B a 
Campionatului Naţional de handbal 
pentru junioare I. Tot astøzi, gøløţenii 
Daniel Basso üi Florin Tofan vor 
arbitra meciul dintre AHC Dobrogea 
Sud II Constanţa üi CS Medgidia, 
contând pentru etapa a 3-a din Seria 
B a Diviziei A la handbal masculin.

u  foto Sonia Baciu

  u foto Sonia Baciu
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competiûii 
rezultate

BOX. Românul Paul Andrei 
Arødoaie, campion european la tineret 
U22, a câütigat categoric întâlnirea cu 
Viktor Arpad (Ungaria), la categoria 
81 kg, în primul tur al turneului 
internaţional de box „Centura de Aur“, 
desføüurat la Patinoarul din Galaţi. 
Arødoaie va lupta, astøzi, pentru un 
loc în fi nalø cu ibericul Fernandez 
Camacho, iar în cazul unei victorii îl 
va întâlni pe irlandezul Joe Ward, unul 
dintre cei mai titraţi pugiliüti prezenţi 
la competiţie. Tot astøzi, Mihai Nistor, 
campion mondial APB, îl va întâlni 
pe irlandezul Dean Gardiner, la 
categoria 91 kg, în timp ce Robert 
Jitaru, dublu campion european 
la tineret, va boxa în semifi nale 
cu românul George Dumitrescu, 
la categoria 60 kg. Steluţa Duţø, 
multiplø medaliatø la Campionatele 
Mondiale ÿi Europene, a fost port-
drapelul României în deschiderea 
evenimentului üi considerø cø este 
nevoie de o mai mare promovare a 
acestui sport, pentru a putea atrage 
viitori campioni. „Chiar dacø boxul 
este un sport børbøtesc, rezultatele 
pe care le-am obţinut noi ne fac sø 
credem cø putem. Întotdeauna m-am 
simţit bine sø port drapelul României 
la evenimente internaţionale. Am venit 
aici pentru a avea meciuri în picioare 
în vederea participørii la «Mondialul»
din India, din luna noiembrie. Centura 
de Aur din ultimii ani nu mai este la 
fel, sporturile de contact nu au parte, 
din pøcate, de promovare, de asta 
nici nu mai vin tinerii. Sunt foarte mulţi 
copii talentaţi care nu au parte de 
susţinere“, a declarat Steluţa Duţø. 
Aceasta urma sø boxeze ieri cu Nina 
Radovici (Serbia), la categoria 51 
kg.Intrarea se face pe bazø de bilete, 
la preţul de 10 lei, acestea putând fi ind 
achiziţionate de la Patinoar.  . S.B. 

„Centura 
de Aur“ 
continuă      
la Galaţi

Programul 
etapei               
a 10-a               
în Liga I

FOTBAL. Astøzi începe a 
zecea rundø a Ligii I de fotbal, cu 
partida Dinamo - Sepsi Sf. Gheorghe 
(ora 21.00). Celelalte meciuri se vor 
disputa astfel: mâine, FC Voluntari 
- FC Botoüani (ora 19.15); duminicø, 
Gaz Metan Mediaü - Poli Iaüi (ora 

16.00), FC Viitorul - Astra Giurgiu (ora 
18.00) üi FC Hermannstadt - FCSB 
(ora 21.00); luni, Concordia Chiajna - 
Dunørea Cøløraüi (ora 18.00) üi CFR 
Cluj - „U“ Craiova (ora 21.00). Me-
ciurile vor fi  transmise de DigiSport, 
Look TV üi Telekom. . S.B.

Sporting Lieşti 
a fost eliminată 
din „Cupa României“
 MARIAN CĂPĂŢÎNĂ
marian.capatina@viata-libera.ro 

 Echipa din eşalonul al treilea 
Sporting Lieşti şi-a încheiat 
cel mai lung parcurs din 
istorie în „Cupa României“ 
în şaisprezecimi, unde a fost 
învinsă de CS Mioveni (Liga a 
II-a), scor 0-3. 

Trafi cul aglomerat pe una din 
ulițele comunei Liești a fost pri-
mul semn că e mare eveniment 
pentru comunitatea de acolo. 
Echipa de fotbal avea meci în 
șaisprezecimile "Cupei României“, 
pentru prima dată într-o fază atât 
de avansată. Teren cu gazon foarte 
bun, zona vestiarelor e mult peste 
ce ar putea unii înţelege prin "sta-
dion comunal“, curăţenie în tribu-
ne, semn că ştiu să-şi facă treaba. 
Încet, arena se umple, oamenii din 
Lieşti au venit să-şi trăiască sărbă-
toarea, au echipă la un nivel în 
care sunt în competiţie şi forma-
ţiile din prima ligă. Tobe, sirenă, 
portavoce, steguleţe, dar aspectul 
estetic este departe de cel fonic, 
astfel că meciul a început cu lieş-
tenii cam prea tăcuţi în tribună. 
Dar oamenii ştiu fotbal, nu glumă, 
îşi sprijină jucătorii cu indicaţii de 
poziţionare şi nu numai, mai mult 
decât pertinente.

Ionuţ Niculcea are echipă tâ-
nără, cam 22-23 de ani media de 
vârstă, iar asta se vede. Jucăto-
rii săi sunt scunzi, par fi ravi pe 
lângă masivitatea celor de la CS 
Mioveni, adversara de pe locul al 
cincilea al ligii secunde. Mai toate 
duelurile la mingi înalte se lasă 

cu posesie pentru oaspeţi, care 
obţin o uşoară dominare teritori-
ală, dar nimic mai mult. Se joacă 
destul de echilibrat, cu frumoa-
se combinaţii la contraatacurile 
tinerilor ce reprezintă Lieştiul. 
Defensivele îşi fac bine treaba şi 
nu apar ocaziile de gol.

Aşa a fost doar până în minu-
tul 38, când o respingere a ajuns 
la Al. Neagu şi acesta a făcut 0-1, 
cu un şut aproape imparabil, sus, 
la colţul scurt. A mai fost o paradă 
superbă a lui Vădeanu, portarul 
gazdelor, la un şut din afara care-
ului, şi a venit pauza.

Partea a doua a început cu 
mai mult curaj de Sporting, cu 
pretenţii ofenisive şi joc împins 
spre poarta celor din Mioveni, 
după ce Vădeanu a mai scos o 
minge grea. Au apărut şi prime-
le ocazii mari pentru Sporting. 
Mihu (53’) a tras puţin pe lângă 
vinclu dintr-o "liberă“ de la 25 
de metri, Sevastian (60’) a ţintit 
colţul lung, dar mingea a trecut 
la o palmă alături. Nu le-a intrat 
lieştenilor, iar goana după egalare 
i-a costat. Cei de la CS Mioveni au 
aşteptat răbdători breşa şi aceasta 
a apărut în min. 62. Un contraa-
tac, unu la unu cu Vădeanu, por-
tarul n-a mai putut să oprească 
acţiunea decât prin fault, penalti, 
0-2, şi de acolo s-au cam dus spe-

ranţele lieştenilor. S-au străduit 
să revină, s-au poziţionat cât mai 
sus, dar au rămas spaţii uriaşe în 
defensivă, cu pericol la mai toate 
contraatacurile argeşenilor, unul 
dintre ele fi ind fi nalizat: 0-3 (80’). 
Cu două minute înainte, şutul lui 
Iancu a fost ultima ocazie a celor 
de la Sporting să revină, refuzată 
de portarul advers. Plusul de ex-
perienţă al echipei de Liga a II-a a 
învins entuziasmul tinereţii celor 
din Lieşti. Fără nici cel mai mic 
reproş tăios dinspre tribună către 
cei din teren!

Antrenorul Ionuţ Niculcea 
a început cu: Vădeanu - Stan-
cu, Manea, Maftei, Sevastian - I. 
Constantinescu, Munchiu - Ian-
cu, Bahnaşu, Dănăilă - Mihu. Au 
mai intrat: Nica, Vârlan şi Tică-
mucă. .

PARCURS ISTORIC, AJUNS LA FINAL  .  FOTBAL

ECHIPA SPORTING 
LIEāTI VA JUCA 
MÂINE, ORA 17,00, 
PE TEREN PROPRIU 
CU ACS āOMUZ 
FøLTICENI

  u foto Iulia Kelt

  u foto Iulia Kelt
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Ministrul Educaţiei, 
Valentin Popa, a demisionat
 TEODORA MIRON
teodora@viata-libera.ro 

 Valentin Popa, ministrul 
Educaţiei, şi-a anunţat, ieri, 
demisia din funcţie. Decizia vine 
la scurt timp după o discuţie cu 
Liviu Dragnea, care l-a convocat 
după ce UDMR a suspendat 
protocolul cu PSD, ca urmare a 
prevederilor ordonanţei privind 
predarea limbii române la clasele 
maghiare. 

După discuţia cu ministrul, 
Liviu Dragnea a declarat că ne-
mulţumirile liderului UDMR sunt 
întemeiate. "De data asta, are drep-
tate domnul Kelemen“, a spus el.

   Preşedintele UDMR, Kelemen 
Hunor, a declarat miercuri, la 

Parlament, că protocolul de co-
laborare parlamentară cu PSD 
este în vigoare, dar formaţiunea 
maghiară nu deschide "niciun 
subiect“ până când Guvernul nu 
"rezolvă“ problema ordonanţei 
simple privind predarea limbii 
române. Este vorba de un articol 
din Ordonanţa 9, adoptată la fi na-
lul lui august, potrivit căruia "în 
învăţământul primar, la clasele 
cu predare în limbile minorită-
ţilor naţionale, orele de Limba 
şi literatura română prevăzute 
în planurile de învăţământ sunt 
predate de profesori cu studii su-
perioare de specialitate“.

 Kelemen a precizat că speră în-
tr-o rezolvare a problemei în aceas-
tă săptămână. "Sper că în această 
săptămână se va rezolva şi atunci, 

sigur, putem lua priorităţile legis-
lative şi ale lor, şi ale noastre, le 
putem discuta. Până atunci, nu. 
Nu există acest subiect până când 
nu se va rezolva acea problemă“, a 
menţionat preşedintele UDMR.

 Valentin Popa a declarat, pen-
tru Mediafax, că a demisionat din 
funcţia de ministru al Educaţiei 
deoarece nu este de acord cu so-
licitarea UDMR de modifi care a 
ordonanţei privind desfăşurarea 
orelor de limba română la clasele 
cu predare în limbile minorităţi-
lor. "Nu sunt de acord cu solicitarea 
UDMR de aprobare a punctului 16 
din Ordonanţă, ca orele de Româ-
nă la clasele cu predare în limbile 
minorităţilor naţionale să fi e des-
făşurate în limbile minorităţilor, 
de profesori de specialitate. UDMR 

doreşte revenirea la starea anteri-
oară, când aceste ore erau susţinu-
te în afara normei de bază şi plătite 
suplimentar de către învăţătorii de 
la clase care predau în limbile mi-
norităţilor şi care astfel primeau 
până la 20 la sută în plus la salariu“,  
a declarat Valentin Popa.

 Concret, Ordonanţa 9/2018 
prevede că, în învăţământul pri-
mar, la clasele cu predare în lim-
bile minorităţilor naţionale, ore-
le de Limba şi literatura Română 
prevăzute în planurile de învăţă-
mânt sunt predate de profesori cu 
studii superioare de specialitate. 
Până în prezent, predarea limbii 
române în şcolile minorităţilor 
era făcută de către învăţătorii 
care nu aveau studii universitare 
de limba română. .

DUPø CE UDMR A SUSPENDAT PROTOCOLUL CU PSD  .  DISCUŢIIDUPø CE UDMR A SUSPENDAT PROTOCOLUL CU PSD  .  DISCUŢII

Valentin Popa  u

a anunţat-o 
pe Viorica 
Dăncilă că 
demisionează

 TEODORA MIRON
teodora@viata-libera.ro 

Membrii Sindicatului Phoenix 
din Penitenciarele Galaţi şi Brăila 
au protestat, ieri, în faţa institu-
ţiei din Galaţi, nemulţumiţi de 
condiţiile de muncă. Protestata-
rii au cerut demisia ministrului 
Justiţiei, Tudorel Toader, pe care 
îl acuză de faptul că nu şi-a ţinut 

promisiunile legate de condiţiile 
de muncă din penitenciare, făcu-
te în urmă cu un an.

 Printre revendicările protesta-
tarilor se numără şi cea legată de 
plata orelor suplimentare. "În loc 
de 20.000 de angajaţi, în sistemul 
penitenciar sunt doar 13.000. De 
aici şi numărul foarte mare de ore 
suplimentare efectuate, ore care 
nu au fost plătite, deşi ni s-a pro-

mis de foarte mult timp că se va 
rezolva problema. Un deţinut care 
stă 30 de zile în condiţii improprii 
primeşte şase zile scăzute din pe-
deapsă. Noi lucrăm în aceleaşi con-
diţii în care stau şi deţinuţii, dar 
nu avem niciun benefi ciu“, ne-a 
spus unul dintre protestatari.

 Atât angajaţii din Galaţi şi 
Brăila, cât şi ceilalţi angajaţi din 
penitenciarele din ţară vor parti-

cipa, pe 3 octombrie la un protest 
care va avea loc atât în faţa Mi-
nisterului Justiţiei, cât şi în faţa 
Administraţiei Naţionale a Peni-
tenciarelor. Totodată, protestata-
rii susţin că, dacă revendicările 
lor nu îşi vor găsi o rezolvare nici 
după mitingul din Bucureşti, vor 
refuza să mai facă ore suplimen-
tare, ba chiar să mai meargă la 
muncă în condiţiile actuale. .

Protest al angajaţilor, 
în faţa Penitenciarului Galaţi

Tensiuni   
la audierea 
Adinei 
Florea

CSM. Începutul audierii în 
CSM a Adinei Florea, propunerea 
lui Tudorel Toader pentru üefi a DNA, 
a fost una tensionatø, deoarece un 
procuror al Consiliului a solicitat 
amânarea interviului, deoarece existø 
suspiciunea ca ea sø aibø o abatere 

disciplinarø, însø ministrul s-a opus. 
Tudorel Toader a spus cø acest lucru 
ar putea fi  considerat tergiversarea 
procesului de numire a unui ÿef DNA. 
Secţia pentru procurori a rømas în 
deliberare în privinţa amânørii audierii 
Adinei Florea.  . T. Miron

 ONEA                    
ĀI NEGULESCU, 
SUSPENDAùI DIN 
MAGISTRATUR÷
DECIZIE. Secţia 
pentru Procurori a CSM a decis 
suspendarea din magistraturø 
a lui Lucian Onea, fost ÿef 
DNA Ploieÿti, ÿi a lui Mircea 
Negulescu, fost procuror la 
aceastø structurø. Hotørârea vine 
la o zi dupø ce aceeaÿi secţie le 
permisese sø-ÿi reia activitatea. 
Secţia pentru Procurori a CSM a 
hotørât suspendarea din funcţia 
de procuror a lui Lucian Onea, 
începând cu data de 25 septembrie, 
dupø ce acesta a fost plasat de 
procurori sub control judiciar, una 
dintre interdicţii fi ind cea de a-ÿi 
exercita profesia în acest timp. 
Aceeaÿi møsurø a fost luatø ÿi în 
cazul lui Negulescu. Miercuri, tot 
Secţia pentru Procurori a CSM 
decisese încetarea suspendørii din 
funcţie a celor doi, întrucât a expirat 
controlul judiciar dispus faţø de 
aceÿtia în dosarul de la Parchetul 
General. Cei doi sunt acuzaţi cø au 
constrâns anumiţi martori sø facø 
sesizøri ÿi tabele false cu alegøtori 
din Republica Moldova, documente 
din care sø rezulte cø alegøtorii ar fi  
primit bani drept „mitø electoralø“. 
Potrivit unor surse judiciare, este 
vorba despre o sesizare întocmitø 
de cøtre fostul deputat Vlad 
Cosma pe numele unui cetøţean 
din Chiÿinøu, Serghei Petruÿ. Vlad 
Cosma ar fi  fost ameninţat de cøtre 
Lucian Onea cø îi va întocmi dosar 
penal surorii acestuia, Andreea 
Cosma. Ulterior, Vlad Cosma a 
declarat public cø Serghei Petruÿ 
nu existø.  .T. Miron AR
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 VIOARA                    
LUI ENESCU,               
LA GALAùI
CARITABIL. Vioara lui 
George Enescu ajunge la Galaţi 
pe 6 octombrie, la ora 19,00, 
la Teatrul Naţional de Operø ÿi 
Operetø „N. Leonard“. Va fi  un 
recital extraordinar, realizat sub 
semnul Centenarului Marii Uniri. 
Gabriel Croitoru, Simina Croitoru 
ÿi Clementina Ciucu vor cânta la 
Gala Premiilor „EastSide Culture“, 
ediţia a II-a, un concert caritabil 
dedicat studenţilor Universitøţii 
„Dunørea de Jos“ din Galaţi, 
care vor fi  premiaţi la începutul 
galei. Evenimentul este regizat ÿi 
prezentat de Angela Ribinciuc. 
Intrarea în teatru se face de la ora 
18,30. Preţul biletelor este de 50 lei, 
acestea putând fi  achiziţionate de la 
casieria Teatrului Naţional de Operø 
ÿi Operetø „N. Leonard“ sau la 
telefonul 0755.373.341.  . R.A.P.

  INVITAùIE                   
LA MIĀCARE               
ĀI S÷N÷TATE
PROIECT. Sâmbøtø, 29 
septembrie, are loc, pe Faleza 
Dunørii, „Promenada Inimilor 2018“, 
eveniment organizat cu ocazia Zilei 
Mondiale a Inimii de cøtre rotarienii 
gøløţeni, în parteneriat cu Fundaţia 
Românø a Inimii. „Promenada 
Inimilor“ este un proiect menit sø 

încurajeze miÿcarea ca mijloc de 
prevenţie a bolilor cardiovasculare 
ÿi, în aceastø idee, organizatorii îi 
invitø pe gøløţeni sø iasø, sâmbøtø 
dimineaţø, începând cu ora 10,00, 
pentru o plimbare pe un traseu 
accesibil ÿi de sufl et pentru fi ecare 
dintre noi: Faleza Inferioarø a 
Dunørii, sectorul cuprins între 
scørile de la Elice ÿi punctul de 
Trecere bac. Afl at la a cincea ediţie, 
acest proiect este centrat, ca în 
fi ecare an, pe dorinţa de a încuraja 
populaţia oraÿului sø facø miÿcare 
ÿi sø previnø, astfel, apariţia bolilor 
cardiovasculare. Fundaţia Românø 
a Inimii ÿi Societatea Românø de 
Cardiologie au lansat, în 2013, în 
România, „Promenada Inimilor“, 
program iniţiat de Fundaţia 
Irlandezø a Inimii, implementat cu 
succes în peste zece ţøri europene.  
.R.A.P. 

„Contesa Maritza“ - 
o operetă cu muzică 
veselă şi umor fin
 ROXANA ARTENE PENCIU
roxana@viata-libera.ro 

 „Contesa Maritza“, opereta 
compozitorului Emmerich 
Kálmán, va deschide stagiunea 
la Teatrul Naţional de Operă 
şi Operetă „N. Leonard“,  
duminică, 30 septembrie, 
de la ora 18,00. 

Opereta „Contesa Maritza“ a 
revenit în repertoriul liricului gă-
lăţean în 2014, fi ecare reprezen-
taţie fi ind primită cu entuziasm 
de public, datorită calităţilor ne-
alterate de trecerea vremii: muzi-
că plăcută şi veselă şi un text plin 
de umor fi n.

Premiera absolută a celebrei 
operete a avut loc la Viena, în 
anul 1924, cu Hubert Marischka 

în rolul contelui Tassilo. Textul 
operei muzicale se bazează pe 
„Romanul unui tânăr sărac“, de 
Octave Feuillet. Prima reprezen-
taţie în România a spectacolului 
a fost jucată de trupa lui Nae Le-
onard, la trei ani după premiera 
absolută.

 O regie de excepûie, 
o echipă  valoroasă 

Dirijorul spectacolului de la 
Galaţi este Eugen Dan Drăgoi, iar 
regia este semnată de maestrul 
Cristian Mihăilescu. Din distri-
buţie fac parte: Mihaela Alexa - în 
rolul Contesei Maritza, Valentin 
Vasopol - contele Tassilo, Adelina 
Diaconu - Liza, Adrian Mărginean 
- Zsupan, Lăcrămioara Crihană - 
Manja şi Dominic Cristea (debut) 
- Ioţa. Din punctul de vedere al 

construcţiei dramatice, intriga 
centrală a operetei se leagă în ju-
rul celor două personaje principa-
le, care se îndrăgostesc, se despart 
din pricina unor neînţelegeri, 
apoi se împacă. Intriga secunda-
ră, aproape invariabil frivolă, se 
axează pe cea de-a doua pereche, 
căreia îi este destinată o muzică 
mai lejeră şi mai vivace, de cele 
mai multe ori scrisă în formă de 
duet.

 Emmerich Kálmán, originar 
din Ungaria, asemenea lui Franz 
Lehár, a fost unul dintre arhitec-
ţii perioadei de argint a operetei 
vieneze, din primul sfert al vea-
cului trecut.

 Preţul biletelor este de 10,80 
lei cu reducere pentru pensio-
nari, elevi şi studenţi şi 21,60 lei 
întreg. .

inedit
Spectacolul ÿtiinţei, la Noaptea Cercetøtorilor

 ROXANA ARTENE PENCIU
roxana@viata-libera.ro 

În Campusul Ştiinţei va avea 
loc mâine, 28 septembrie, de-acum 
tradiţionalul eveniment "Noaptea 
Cercetătorilor Europeni 2018“, 
unde gălăţenii vor avea parte de 
experienţe inedite, pregătite de 
aproape toate facultăţile de la "Du-
nărea de Jos“.

Astfel, cei de la Medicină vor în-
cerca să îi atragă pe tineri cu ele-
mente de Biochimie GALAcTIca, le 
vor povesti participanţilor despre 
anatomie şi despre misterul am-
prentelor şi îi vor învăţa cum să îşi 
învingă teama de dentist. Cei de la 
Drept îi vor fascina pe micii cerce-

tători cu informaţii din domeniul 
Criminalisticii (componentele tru-
sei criminalistice uzuale, modali-
tăţi de prelevare a urmelor papila-
re), iar cei de la Istorie şi Filosofi e, 
cu etapele cercetării arheologice 
de teren. Inginerii vor aduce în 

campus un întreg arsenal: timp 
de cinci ore, în intervalul 17,00-
22,00, vizitatorii vor învăţa despre 
atmosferă, carturi low cost, mate-
riale polimerice şi chimia naturii. 
Cei de la Facultatea de Arhitectură 
Navală vă vor dezvălui din secre-

tele proiectării unei nave, iar cei 
de la Automatică şi Calculatoare 
vă vor vorbi despre problematica 
compatibilităţii electromagnetice 
în lumea modernă. Artiştii vor face 
demonstraţii de culoare şi desen, 
iar cei de la Facultatea de Economie 
îi vor iniţia pe vizitatori în tainele 
antreprenoriatului.

Inspectoratul Judeţean de Po-
liţie le oferă doritorilor posibili-
tatea să experimenteze ochelarii 
speciali care simulează efectele 
consumului de alcool sau sub-
stanţe psihoactive. Nu va lipsi 
expoziţia de tehnică militară a 
celor de la Garnizoana Galaţi, 
care participă anual la Noaptea 
Cercetătorilor. .

DUMINICø, PE SCENA LIRICULUI GøLøúEAN  .  REPREZENTAŢIE evenimente

Rock 
pe toate 
gusturile,  
cu Over

SÂMBøTø. Trupa Over vø 
aÿteaptø la un nou concert în Gossip, 
sâmbøtø, 29 septembrie, de la ora 20,30. 
Repertoriul trupei este foarte bogat: AC/
DC, Metallica, Bon Jovi, Credeence 
Clearwater Revival, The White Stripes, 
Fleetwood Mac, Beatles ÿi, bineînţeles, 

Pink Floyd. Victor Udreÿ (voce, chitarø), 
Dan Ioan (bas, voce), Dragoÿ  Pisaroc 
(clape, voce) ÿi Røzvan Gheorghiu ÿi Ro-
xana Ioan reprezintø cea mai cunoscutø 
trupø de coveruri din Galaţi, chematø sø 
concerteze acum ÿi în alte oraÿe din ţarø 
ÿi în Capitalø. . R.A.P.AR
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cronologieologie

septembrie

28
1573 u Se naşte MICHELANGELO 
de CARAVAGGIO (m. 1610), pictor 
italian.
1859 u Încetează din viaţă CARL 
RITTER (n. 1779), om de ştiinţă 
german, fondatorul geografiei 
moderne.
1876 u Încetează din viaţă 
COSTACHE NEGRI (n. 1812), 
militant paşoptist şi unionist, 
om politic de orientare liberal-
democrată. A fost pârcălab de 
Galaţi, ministru, vicepreşedinte al 
Adunării ad-hoc a Moldovei. Ca 
scriitor a încercat nuvela, poezia, 
dar cea mai interesantă este 
corespondenţa sa cu prietenii şi 
colegii de generaţie: V. Alecsandri, 
I.Ghica, M. Kogălniceanu ş.a.
1881 u Se naşte ŞTEFAN ZWEIG 
(m. 1942), scriitor austriac.
1882 u Se naşte VASILE PÂRVAN 
(m. 1927), arheolog, istoric, 
vicepreşedinte şi secretar general 
al Academiei Române.
1891 u Încetează din viaţă 
HERMAN MELVILLE (n. 1819), 
scriitor american.
1895 u Încetează din viaţă 
LOUIS PASTEUR (n. 2822), 
microbiolog francez, fondatorul 
microbiologiei.
1924 u Se naşte MARCELLO MAS-
TROIANNI (m. 1996), actor italian, 
laureat la Cannes, cu alte premii.
1934 u Se naşte BRIGITTE 
BARDOT, actriţă franceză, 
laureată cu mai multe premii.
1953 u Încetează din viaţă EDWIN 
POWELL HUBBLE (n. 1889), 
astronom american. A fondat 
astronomia extragalactică.
1991 u Încetează din viaţă MILES 
DEWEY DAVIS (n. 1926), cântăreţ de 
muzică de jazz, compozitor american.
2003 u Încetează din viaţă ELIA 
KAZAN (n. 1909), regizor, 
scenarist, producător turc. Din 
1913, stabilit în SUA.
2016 u Încetează din viaţă SHIMON 
PERES (n. 1923), om politic 
israelian, laureat cu Premiul Nobel 
pentru Pace (1994). V.G.

EXPOZIúII 

Universitatea „Dunărea de Jos“  u Expoziţia 
aniversară „125 de ani de excelenţă în construcţii 
navale la Galaţi“, până pe 31 decembrie.
Muzeul de Artă Vizuală  u Expoziţia „Călătorii 
imaginare“, de Valeriu Şuşnea.
Sala „Nicolae Mantu“ a Galeriilor de Artă   u

Salonul de toamnă al artiştilor plastici gălăţeni.
Muzeul de Istorie   u Lapidarium (str. Mr. Iancu 
Fotea nr. 2 bis) - Expoziţii: „Arheologie - Lapidarium“, 
„Ambient românesc - ambient european, a doua 
jumătate a sec. al XIX-lea - începutul sec. al XX-
lea“, „Civilizaţia tradiţională din sudul Moldovei“, 
„Sistemul monetar românesc 150 de ani de existenţă“, 
„Personalităţi ale Unirii Principatelor Române“.
Muzeul Istoriei, Culturii şi Spiritualităţii  u

Creştine Expoziţia „Moştenirea bănăţeană“. 
Muzeul este deschis zilnic între orele 9,00-17,00, iar 
duminică şi luni este închis.
Complexul Muzeal de Ātiinţe ale Naturii  u

„Răsvan Angheluţă“  Expoziţiile: „Pe culmile 
Carpaţilor“, organizată în colaborare cu Muzeul 
„Grigore Antipa“, Expoziţia „Fosile vii - Crabii  
potcoavå“, „Tentacule şi tentacule“, „Sturionii, relicve 
ponto-caspice periclitate“. La acestea se adaugă 
Grădina Botanică, Grădina senzorială, Acvariul şi 
Observatorul Astronomic - Planetariu, Cinematograful 
12D. Programul de seară al Observatorului Astronomic 
este 20,00 - 22,30 (luni, miercuri, vineri, sâmbătă).
Grădina Zoo din Pădurea Gârboavele  u

miercuri - vineri - 10,00 - 18,00, sâmbătă - duminică - 
10,00-20,00.

BIBLIOTECI

Biblioteca „V. A. Urechia“   u a sediul central, la 
filiala „Costache Negri“, la Biblioteca Municipală 
pentru Copii, din Ţiglina, respectiv Filiala nr. 
2 „Paul Păltănea“ - Biblioteca Municipală, din 
Micro 40: luni - vineri - 8,00 - 20,00, sâmbătă 
- închis. Doar la sediul central, duminică - 8,00 - 
13,00. La Filiala nr. 4 „Grigore Vieru“, din Gara 
CFR e deschis luni, miercuri şi vineri, de la 8,00 la 
16,00, iar marţi şi joi, de la 12,00 la 20,00. Filiala 
nr. 3 „Tehnologia informaţiei“ este deschisă între 
8,00 şi 16,00, marţi şi joi. În ultima vineri a 
fiecărei luni, nu se lucrează cu publicul, fiind zi 
sanitară.
Biblioteca Franceză „Eugene Ionesco“   u  
închisă între 19 şi 30 septembrie. 

carnet cultural
ROXANA ARTENE PENCIU 

Cum să faceţi baie 
câinelui
ANCA MELINTE
anca@viata-libera.ro

Bun găsit, dragi iubitori de 
animale! Āi astăzi vom încerca 
să vă oferim sfaturi utile pentru 
creşterea şi îngrijirea animalelor 
de companie. Continuăm 
subiectul început săptămâna 
trecută dedicat îmbăierii căţeilor.
Reamintim că baia este o 
necesitate periodică, nu o 
obligaţie săptămânală, că ea 
trebuie percepută atât de stăpân 
cât şi de patruped ca o joacă, nu 
ca o luptă.

Toate, la îndemână
Înainte de a aduce căţelul în 

baie, stăpânii cu experienţă vă 
recomandă să aveţi deja la înde-
mână tot ce vă trebuie: şamponul 
special pentru câini, prosoape, 
perii sau bureţi de baie, dopuri de 
vată sau comprese pentru urechi 
şi tot ce consideraţi necesar. Câi-
nii de talie mică pot fi  spălaţi în 

chiuvetă sau într-un lighean, iar 
cei de talie medie şi mare, în cadă. 
Pentru ca lăbuţele animalului să 
nu alunece, aşezaţi pe fundul va-
sului în care îl spălaţi un prosop 
sau un covoraş de cauciuc. Stăpâ-
nii cu experienţă recomandă ca 
apa din cădiţă să ajungă până la 
genunchii animalului, pentru a 
fi  mai uşoară şamponarea. Verifi -
caţi temperatura apei aşa cum aţi 
face-o şi pentru un copil. Atenţie, 

dacă apa nu e potrivită, câinele va 
riposta şi va depune toate efortu-
rile să scape.

Şamponare āi masaj
Câinele trebuie aşezat în cadă 

cu picioarele din spate şi obişnuit 
treptat cu apa, mai întâi pe spate 
şi umeri, apoi pe restul corpului. 
Abia după ce blana este udă, se 
aplică şamponul, apoi masaţi 
bine fi ecare zonă a corpului, de 
la spate spre coadă, fl ancurile, 
sub burtă, picioarele, pentru ca 
să se cureţe în profunzime. Nu 
uitaţi de zonele mai greu accesi-
bile, unde mizeria se adună mai 
uşor: între degete, în spatele ure-
chilor, în zona anală şi genitală. 
Apoi clătiţi din abundenţă, până 
când apa care curge de pe blană 
rămâne curată. Apăsaţi pe blană 
în sensul creşterii fi relor de păr 
ca să eliminaţi surplusul de apă, 
apoi înveliţi degrabă câinele în 
prosop.

Vom continua subiectul şi săp-
tămâna viitoare. .

ācoala iubitorilor de animale tel. utile
Dispecerat Urgenţe 112
Ambulanţă non-stop
(VITAL MED) 0236/462222
Inspectoratul pentru
Situaţii de Urgenţă (ISU) 0236/460441
Inspect. Jud. de Poliţie 0236/407000
Poliţia Transporturi 0236/418460
Secţia 1 de Poliţie 0236/419966
Secţia 2 de Poliţie 0236/460854
Secţia 3 de Poliţie 0236/413400
Secţia 4 de Poliţie 0236/468490
Secţia 5 de Poliţie 0236/416945
Serviciul Teritorial al Poliţiei
de Frontieră Galaţi 0236/491066
Centrul de prevenire
şi consiliere antidrog 0236/461800
Jandarmi 0236/334152
Poliţia Locală 0236/314000
Prefectură 0236/462739
 0236/460330
Consiliul Judeţului 0236/411099
Primărie 0236/307775
Garda de Mediu 0236/311333
 0236/413170
ECOSAL PREST 0236/312282
Informaţii CFR 0236/460643
Rezervare bilete tren 0236/496000
Protecţia Consumatorului 0236/413929
Starea Civilă 0236/307747
Dispecerat iluminat public 0751586462

DERANJAMENTE -  INTERVENúII:
CALORGAL: dispecerat - 0236/311018
 0236/473100/120
 relaţii cu publicul - 0236/473151
APø CANAL: dispecerat - 0236/463294
 0236/473380
DISTRIGAZ SUD (Galaţi) 021/9281 
ELECTRICA (Galaţi) 929

SPITALE
Spitalul De Urgenţă 0236/301111
 0236/301112
Spitalul Psihiatrie 0236/479401
Boli Infecţioase 0236/334022
 0236/334032
Spitalul De Copii 0236/469849
 0236/469100
Spitalul Militar 0236/423983
Spitalul TBC 0236/460712
 0236/460713
Spitalul CFR 0236/475678
 0236/475768
 fax 0236/411613
Maternitatea Municipală 0236/413131
 0236/412301
FARMACII NON-STOP:
Hygeia (vizavi de Spitalul Judeţean) 0236/473013

VARIABIL. Potrivit meteorologilor, astøzi 
va fi  parţial înnorat. Temperatura va atinge 
valoarea maximø de 22 de grade Celsius, 
iar pe timpul nopţii, mercurul în termometre 
va coborî pânø la circa 10 grade Celsius. Nu 
sunt üanse de precipitaţii. Vântul va atinge o 
vitezø de pânø la 7 kilometri pe orø. Presiunea 
atmosfericø va oscila în jurul valorii de 766 mm 
coloanø de mercur, iar umiditatea nu va depøüi 
48 la sutø.  . surse online
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Aurel Vlaicu, primul raid aerian 
militar din România

Aviaţia militară română a luat 
fi inţă în 1910, în urma colaboră-
rii societăţii civile cu Ministerul 
de Război, iar primul avion de 
concepţie şi construcţie româ-
nească a fost proiectat de Aurel 
Vlaicu (1882-1913) şi realizat la 
atelierele de la Arsenalul Arma-
tei - avionul "Vlaicu I". Cu acest 

avion, Vlaicu a zburat, pentru 
prima dată, la 17 iunie 1910, dea-
supra Câmpului Cotrocenilor, 
având înregistrat brevetul nr. 
2258 pentru "Maşină de zburat 
cu corp în formă de săgeată". Pe 
27 septembrie 1910, Aurel Vlaicu 
a participat cu acelaşi avion la 
manevrele militare desfăşurate 

în sudul ţării, reuşind să ducă 
un mesaj cifrat [Ordin de luptă] 
de la Slatina la Piatra Olt. Prin 
acest zbor, România a fost a doua 
ţară din lume [după Franţa] care 
a utilizat avionul în domeniul 
militar, "Vlaicu I" fi ind primul 
avion militar din dotarea arma-
tei române. . V.G.
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BALANÞÃ 
22 septembrie - 22 octombrie 

Sunteţi nevoit să faceţi cheltuieli 
suplimentare, deşi nu staţi prea 
bine cu banii.

SCORPION 
23 octombrie - 21 noiembrie 

Aveţi de rezolvat multe probleme 
legate de o afacere. Nu vă 
grăbiţi!

SÃGETÃTOR 
22 noiembrie - 21 decembrie 

S-ar putea să vă confruntaţi cu 
probleme care s-au acumulat în 
ultima perioadă.

CAPRICORN 
22 decembrie - 19 ianuarie 

Simţiţi nevoia să primiţi sfaturi şi 
încurajări.

VÃRSÃTOR 
20 ianuarie - 18 februarie 

Va sfătuim să evitaţi activităţile 
în care trebuie să vă concentraţi 
intens.

PEĀTI 
19 februarie - 20 martie 

Aveţi ocazia să începeţi 
o activitate care vă va aduce 
mari satisfacţii profesionale 
şi fi nanciare.

BERBEC 
21 martie - 20 aprilie  

Atenţie, este posibil să pierdeţi 
o sumă importantă!

TAUR 
21 aprilie - 21 mai  

Traversaţi o perioadă în care 
aveţi impresia că nu vă reuşeşte 
nimic.

GEMENI 
22 mai - 21 iunie  

Puteţi lămuri toate neînţelegerile 
cu partenerul de viaţă, 
cu ajutorul unei persoane 
din anturaj.

RAC 
22 iunie - 22 iulie  

Nervozitatea vă poate pune în 
situaţii delicate acasă 
şi la serviciu.

LEU 
23 iulie - 22 august  

Ar fi  bine să evitaţi activităţile 
care necesită putere de 
concentrare.

FECIOARÃ 
23 august - 21 septembrie 

Vă recomandăm să evitaţi 
întâlnirile de afaceri. Este posibil 
să nu luaţi hotărâri corecte. 

horoscop
28 septembrie

online

fi lmul zilei
VINERI, 28 SEPTEMBRIE 

mari actori
Paul Newman (1925-2008)

Actorul american Paul 
Newman, unul dintre cei 
mai talentaţi şi prolifi ci de 
la Hollywood, s-a născut pe 
26 ianuarie 1925, la Shaker 
Heights, Ohio. După Al Doilea 
Război Mondial a studiat la 
Şcoala de Dramă din Yale, 
apoi la „Actor’s Studio“, unde 
profesor i-a fost Elia Kazan. De 
altfel, Newman recunoştea mai 
târziu că a devenit actor „prin 
studiu, nu prin intuiţie“.

A debutat în 1954, în pelicula 
„Potirul de argint“ şi a reuşit 
să se impună, în anul următor, 
cu rolul lui Rocky Graziano 
din „Cineva, acolo sus, mă 

iubeşte“. A mai strălucit în 
fi lmele „Lunga vară fi erbinte“, 
„Pisica pe acoperişul fi erbinte“, 
„Dulcea pasăre a tinereţii“, 
„Butch Cassidy şi Sudance Kid“, 
„Cacealmaua“. În 1986, a fost 
distins cu Premiul Oscar pentru 
Cel mai bun actor, pentru rolul 
din „Culoarea banilor“. A jucat 
în peste 80 de fi lme, a adunat 
42 de premii [Cel mai bun 
actor la Cannes, pentru „Lunga 
vară fi erbinte“ ş.a.] şi 50 de 
nominalizări, dintre care zece 
la Premiul Oscar.

A încetat din viaţă pe 26 
septembrie 2008, din cauza unui 
cancer pulmonar. . V.G.

În noaptea de 29 septembrie 
1938 şi la primele ore ale zilei de 
30 septembrie, a avut loc cere-
monia de semnare, la Munchen, 
a înţelegerii dintre Germania na-
zistă, Marea Britanie şi Italia pri-
vind dezmembrarea Cehoslova-
ciei, căreia i se impunea cedarea 
către Germania a regiunii Sudete 
- teritoriu al statului cehoslovac 
din 1918, după destrămarea Im-
periului Austro-Ungar.

Discuţiile s-au purtat între sta-
tele semnatare, fără ca delegaţia 
statului cehoslovac să participe în 
vreun fel, drept pentru care în is-
torie sunt cunoscute şi formulele 
de „Dictatul de la Munchen“ sau 
„Trădarea de la Munchen“, luând 
în considerare alianţa militară 
dintre Franţa şi Cehoslovacia.

Regiunea Sudetă avea în com-
ponenţă populaţie majoritar ger-
mană. Deşi populaţia din această 
zonă şi-a exprimat, prin vot, încă 
din noiembrie 1918, dorinţa de a 
deveni parte a noului stat Aus-
tria, acest lucru a fost respins de 
statele câştigătoare ale Primului 
Război Mondial. În primăvara 
anului 1938, liderul politic na-
zist german, şeful Partidului 
German din regiunea Sudetă, 
Konrad Henlein, a declanşat o 
amplă campanie pentru decla-
rarea autonomiei regiunii faţă 
de Cehoslovacia, fi ind susţinut 
puternic de Adolf Hitler. La 26 
aprilie 1938, guvernul cehoslo-
vac a respins categoric cererile lui 
Henlein. În cursul unor serii de 
întâlniri între Hitler şi premierul 
britanic Neville Chamberlain [15-
16 septembrie, la Berchtesgaden; 
22 septembrie, la Bad Godesberg], 

liderul nazist a reuşit să-l convin-
gă pe şeful Cabinetului britanic 
de necesitatea ca această regiune 
să treacă la Germania şi i s-a pus 
în vedere premierului britanic 
faptul că această zonă urma să 
fi e ocupată militar de trupele 
Wehrmachtului, iar cele ale sta-
tului cehoslovac să fi e evacuate. 
Aceste cereri au fost acceptate 
de Chamberlain, care a avut me-
nirea să transmită Cabinetului 
britanic şi Franţei rezultatul ne-
gocierilor cu Hitler, însă aceste 
două guverne au respins decla-
rativ cererile. La 24 septembrie 
1938, Franţa a ordonat mobiliza-
rea parţială, după ce, cu o zi mai 
devreme, Cehoslovacia ordonase 
mobilizarea generală.

În pregătirea pentru o eventu-
ală confruntare armată, Neville 
Chamberlain a convocat o confe-
rinţă a celor patru state [Franţa, 
Italia, Marea Britanie şi Germa-
nia] pentru găsirea unei soluţii, 
drept pentru care, la 29 septem-

brie, la Munchen, Edouard Da-
ladier, Benito Mussolini, Adolf 
Hitler şi Neville Chamberlain 
s-au întâlnit pentru a discuta pro-
blema regiunii Sudete. Cei patru 
demnitari au semnat, la primele 
ore ale zilei de 30 septembrie, 
Acordul de la Munchen, care con-
ţinea în mare parte prevederile 
Planului Godesberg, discutat de 
Hitler şi Chamberlain, conform 
căruia armata germană urma 
să ocupe regiunea până la 10 oc-
tombrie 1938, pentru ca ulterior 
acesta să fi e de fapt actul prin care 
Cehoslovacia intra sub controlul 
Germaniei naziste. O serie de alte 
zone au fost rupte din teritoriul 
cehoslovac, o treime din partea 
de sud a zonei slovace a fost luată 
de Ungaria, zona Zaolzie de Po-
lonia, astfel că statul cehoslovac 
a pierdut aproape 4 milioane de 
oameni, faimoasele fabrici Sko-
da, preluate de Germania, şi mare 
parte din producţia de oţel şi de 
electricitate. . V.G.

ZEII STR÷ZII 
PRO CINEMA, ORA 20:30. (acţiune, fantastic, 2011, SUA)

  Cu: Taryn Manning, Bai Ling u

Titlu original: Cross  u

Callan este posesorul unei vechi cruci celtice cu calităţi magice, care îi dă o putere de 
neimaginat. Moştenită din tată în fiu, crucea îl ajută să doboare răufăcătorii din L.A. 
Împreună cu o echipă de experţi în arme, Callan trebuie să facă faţă celui mai temut 
duşman - Gunnar.  

istorie
Cu 80 de ani în urmø

Dictatul de la Munchen
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. u Dacø nu aţi auzit deja de 
ultima grozøvie, Cezar Ouatu, 
participant la niÿte emisiuni de 
talent prin România ÿi om care ne-a 
reprezentat, førø mari rezultate, la 
Eurovision a ajuns sø fi e concurent 
la „X Factor“ în Marea Britanie. 
Deÿi nu îi contestø nimeni calitøţile 

vocale, mai ales cø a interpretat pe 
douø voci piesa „Nesun Dorma“, 
Cezar a intrat în gura internauţilor 
în urma prezentørii. A spus cø 
este nøscut în România, dar 
crescut în Italia, ÿi s-a comportat 
ca un amator în ale muzicii. Deÿi 
ÿtie toatø lumea cø nu e aÿa.                                                    
u Sigur, juriul a fost impresionat, 
Simon Cowell a vorbit în termeni 
laudativi despre interpretarea 
românului, care, peste noapte, 
a devenit mai italian decât 
Alessandro del Piero, dar supørarea 
româneascø rømâne! De ce s-a dus 
Cezar Ouatu la „X Factor“ în Marea 
Britanie ÿi s-a prezentat ca fi ind mai 
mult din Cizmø, decât din... plaiurile 
mioritice?  .

reţeta zilei
Chec               
cu mazăre      
şi şuncă

INGREDIENTE. 220 g føinø, un pliculeţ 
praf de copt, 100 g ÿuncø presatø, tøiatø cubuleţe, 
100 g parmezan, dat pe røzøtoare, 3 ouø, 100 ml lap-
te, 100 ml ulei, 300 g mazøre congelatø, sare, piper.

PREPARARE. Încingem cuptorul la 180°C 
ÿi tapetøm cu hârtie de copt o tavø de chec. Într-un bol 

amestecøm føina, praful de copt, parmezanul, sarea 
ÿi piperul. Separat, amestecøm ouøle, laptele ÿi uleiul. 
Turnøm amestecul de ouø peste amestecul de føinø ÿi 
mixøm pânø avem o compoziţie omogenø. Punem ma-
zørea ÿi ÿunca, amestecøm. Punem compoziţia în tavø 
ÿi o døm la cuptor. Coacem pe grilajul din mijloc timp de 
45-50 de minute, pânø se rumeneÿte frumos. . R.C.

Eufemismele, 
ce sunt şi când le folosim
FLORIN RĂDVAN 
f lorin.ravdan@viata-libera.ro 

Eufemismul (din grecescul 
„euphemos“ - „vorbă bună“) este 
un fapt de limbă, care constă în 
înlocuirea unui cuvânt sau a unei 
expresii, care are conotaţii nega-
tive (indecente, ofensatoare), prin 
cuvinte sau sintagme care au o 
semnifi caţie pozitivă, neutră sau 
care măcar atenuează mesajul, 
astfel încât cel care îl primeşte 
să nu fi e „deranjat“ sau jignit.

În lumea rurală, tradiţională, 
se apela frecvent la eufemisme, 
din motive magice, atunci când 
era vorba, de exemplu, de forţele 
demonice. Pentru a nu pronunţa 

cuvântul „dracul“, care ar fi  pu-
tut declanşa puterile malefi ce, 
se preferau formulări eufemisti-
ce de felul „Necuratul“, „Ucigă-l 
toaca“, „Ducă-se pe pustii“, „Ne-
fârtate“ etc. Celebrul general la-
tin Gaius Iulius Cezar, în pofi da 
puterii sale, avea câteva super-
stiţii, printre care aceea de a nu 
pronunţa cuvantul „moarte“, la 
care făcea referire spunând „dacă 
s-ar întâmpla ceva grav“, şi nici 
„înfrângere“, preferând eufemis-
mul „neplăcere“.

În timpul regimului comu-
nist, cu nenumărate interdicţii, 
chiar şi la nivelul limbajului, din 
teama oamenilor simpli de a nu fi  
ascultaţi de securitate, eufemis-

mul, de pildă, pentru agenţii de 
poliţie secretă era „băieţii cu ochi 
albaştri“.

În epoca postdecembristă s-au 
ivit alte eufemisme, specifi ce noii 
realităţi - „cei care credeau în Moş 
Gerilă“, pentru nostalgicii comu-
nişti (în opoziţie cu „cei care 
credeau în Moş Crăciun“), „libe-
ralizarea preţurilor“, pentru mă-
surile nepopulare de scumpire a 
mărfurilor, „personal fără ocu-
paţie“, pentru „şomeri“ (cel de-al 
doilea termen fi ind considerat 
prea dur), „disponibilizare“, pen-
tru „concediere“ ş.a.

Alteori, eufemismul atenuea-
ză o anumită realitate, în sensul 
unor formulări mai „blânde“, în 

diverse situaţii de viaţă cotidia-
nă - „nevăzători“, pentru „orbi“, 
„persoane cu dizabilităţi“ pentru 
cei cu handicap, „stare de ebrieta-
te“ pentru „beat“, „atenţie“ pen-
tru „mită“, „bacşiş“ etc.

Există şi eufemisme care înlo-
cuiesc termenii vulgari, deşi cei 
care obişnuiesc să folosească un 
limbaj grosier vor opta, probabil, 
pentru cuvântul/expresia directă 
şi nu pentru „îndulcirea“ ei.

Dacă vă tentează, puteţi să 
propuneţi termeni pentru o listă 
cât mai cuprinzătoare de eufe-
misme, pe care le ştiţi din expe-
rienţa personală de vorbitori (şi 
ascultători) de limba română. 
. sursa www.destepti.ro  

CAMPANIE VL . Sø VORBIM CORECT!

 ROXANA ARTENE PENCIU
roxana@viata-libera.ro 

Din 17 septembrie, a intrat în 
vigoare OUG 18/2018, care pre-
vede bani ceva mai mulţi pen-
tru mamele intrate în concediu 
de creşterea copilului şi care au 
realizat venituri din drepturi de 
autor. Din 23 martie 2018, prin 
publicarea în Monitorul Ofi cial 
a OUG nr. 18/2018, drepturile de 
proprietate intelectuală (dreptu-
rile de autor) nu mai sunt în ca-
tegoria veniturilor din activităţi 
independente, ci au devenit o 
categorie distinctă din punct de 
vedere fi scal. Prin urmare, aces-
te venituri nu mai sunt luate în 

considerare la stabilirea indem-
nizaţiei pentru creşterea copilu-
lui, efectul fi ind o indemnizaţie 
mai redusă.

 OUG 18/2018 prevede că, din 
17 septembrie 2018, veniturile 
care se iau în considerare pentru 

indemnizaţia de creştere a copi-
lului sunt: venituri din salarii şi 
asimilate salariilor; venituri din 
activităţi independente; venituri 
din drepturi de proprietate inte-
lectuală; venituri din activităţi 
agricole, silvicultură şi piscicul-

tură. Prin urmare, în baza de 
calcul vor intra şi aceste venituri, 
cu condiţia ca valoarea maximă 
a indemnizaţiei să nu depăşească 
8.500 lei, iar valoarea minimă să 
nu fi e mai mică de 1.250 lei.

 Persoanele care benefi cia-
ză de aceste drepturi pot de-
pune documente doveditoa-
re la agenţiile pentru plăţi şi 
inspecție socială, în termen de 
60 de zile, pentru recalcularea 
indemnizaţiei.

OUG 18/2018 se aplică pentru 
perioada de după 17 septembrie 
2018 şi nu pentru perioada ante-
rioară. Diferenţele de rezultate se 
vor achita până la 31 decembrie 
2018. .

recalculare
Indemnizaţii mai mari pentru unele mømici

FLORIN RĂVDAN  
f lorin.ravdan@viata-libera.ro
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mania
Italianul 
Cezar Ouatu, 
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STUDENùII 
POT CIRCULA 
CU VECHIUL 
ABONAMENT 
UTIL. Studenţii cu vârsta pânø 
în 26 de  ani vor putea sø-ÿi 
achiziţioneze abonamente TRANSURB, 
începând cu data de 1 octombrie. 
Pânø pe 7 octombrie, încø le mai pot 
folosi üi pe cele vechi. > pag. 05

„CENTURA            
DE AUR“ 
CONTINU÷            
LA GALAùI
BOX. Românul Paul Andrei 
Arødoaie, campion european la tineret 
U22, a câütigat categoric întâlnirea cu 
Viktor Arpad (Ungaria), la categoria 81 
kg, în primul tur al turneului internaţional 
de box „Centura de Aur“. > pag. 07

1

100 de lei100 de lei
pentru învăţăcei

Temă pentru acasă: completează, decupează şi 
trimite într-un singur plic, pe adresa redacţiei (str. 
Domnească nr.68) sau vino şi depune personal, 
6 carnete de note “Viaţa liberă”, publicate de luni 
până sâmbătă inclusiv. Tragerea la sorţi pentru 
desemnarea premiantului săptămânii va avea loc 
în holul redacţiei, în fi ecare vineri, ora 13:00, după 

extragerile concursului “Bani grei cu Viaţa liberă”.

CARNET DE NOTE VIAúA LIBERø

Ce notă îi dai ziarului tău astăzi? u

săptămâna  24 - 29 sept 2018

Bani GREI cuBani GREI cu

300 lei
pe săptămână!

Premiile se revendică până la
data următoarei extrageri.

38 vineri

24 - 29 sept 2018 38

Economiseşti 

225 lei/an!
Un ziar total.

Abonamentele se pot 
face la chioşcurile 
„Viaţa liberă”, până 
pe data de 28 a 
fi ecărei luni, sau la 
factorii poştali.

Abonează-te!
cu doar 33 de lei/lună!

În orașul în care patrimoniul 
istoric este în mare măsură igno-
rat și clădiri-monument afl ate în 
proprietatea Primăriei sunt lăsa-
te în ruină, faptul că încă o casă 
veche se pregătește să cadă cu 
totul la pământ nu reprezintă o 
noutate.

Zilele bune pe care le-a prins 
Casa Dariu sunt demult apuse, iar 
zilele cât va mai sta în picioare par 
și ele numărate. Ridicată cel mai 
probabil la începutul secolului al 
XIX-lea, casa i-a aparținut avoca-

tului și afaceristului imobiliar N. 
Dariu, al cărui nume este legat și 
de un alt imobil cu un destin tra-
gic, dar cu un fi nal fericit: Casa 
Serfi oti.

Imobilul din Universității nr. 7 
avea să fi e oferit în 1912 ca dotă 
fi icei sale, Olga. În 1950 ajunge 
în proprietatea statului și are un 
timp o destinație nobilă, de dis-
pensar, în care erau tratate proble-
mele medicale ale studenților de 
la Universitatea „Dunărea de Jos“. 
Retrocedat prin anii 2000 unei fa-

milii din București, este lăsat să 
se degradeze, fi ind transformat 
în groapa de gunoi a vecinilor din 
jur.

În imagine, Ciprian Ciocan, 
fondatorul Asociației Mila 80, le 
arată celor prezenți la turul pie-
tonal „Mitologie greacă în peisa-
jul urban gălățean“ elementele 
grecești care se încăpățânează 
să reziste pe fațada Casei Dariu. 
În mână ține o carte despre viața 
contelui Tekeli, publicată în 1690. 
Imre Tekeli a fost conducătorul 

revoltei anti-habsburgice; cu spri-
jinul lui Constantin Brâncoveanu, 
a urcat pe scaunul Transilvaniei, 
după ce au câștigat împreună bătă-
lia de la Tohanu Vechi - Zărnești. 
, Cezar Amariei

„România pe hârtie în 100 de chi-
puri“ este un proiect privat dedicat 
Centenarului, realizat de Institutul 
Cultural „Ars Rediviva“ (ICAR) şi 
Asociaţia „Danube Media Center“, a 
jurnaliştilor de la „Viaţa liberă“.Pro-
iectul se va finaliza cu o expoziţie care 
va cuprinde toate cele 100 de comori 

u 100 de comori pe hârtie, în 100 de locaûii importante ale Galaûiului, timp de 100 de zile

O casă istorică 
se pregăteşte să moară

„ARS REDIVIVA“ üI „DANUBE MEDIA CENTER“ PREZINTø . CENTENAR

  u foto Iulia Kelt
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săptămâna         
 28 sept - 4 oct 2018

„DIN CÂND ÎN CÂND, ESTE RECOMANDAT Sø NE REINVENTøM“  > INTERVIU/20

A găsit reţeta împlinirii şi a combinat perfect jobul de „mamă” cu cel de artistă u

’
Deja cei care mă 
ştiu de mică observă 
că am crescut şi că 
sunt un om în toată 
fi rea, cu propriii copii, 
cu propriul business 
(atelierul meu de 
muzică pentru copii 
«Picii lu’ Soreasca») şi 
cu o părere înûeleaptă 
despre viaûă în 
general. Eticheta 
de «puştoaică» m-a 
urmărit mult timp
ALINA SORESCU
artistă

02istoria altfel
Hanatul de la Isaccea 
al generalului 
Nogai Khan

06lectură           
Criticul de artă 
Corneliu Stoica, 
la a 22-a carte

Alina Sorescu:
„Eticheta 
de «puştoaică» 
m-a urmărit 
mult timp“AR
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ISTORIA A ALTFEL
Nogai Khan, unul dintre 
cei mai mari generali 
ai Hoardei de Aur

 VALENTIN CHIŢU
valentin.chitu@viata-libera.ro 

Puţină lume ştie că, timp de 
câteva decenii, la sfârşitul 
secolului al XIII-lea, oraşul 
nord-dobrogean Isaccea a fost 
capitala unui puternic stat al 
tătarilor. A fost condus de unul 
dintre cei mai mari generali 
ai Hoardei de Aur, Nogai 
(Noghay, Nokhai), supranumit 
"făcătorul de hani“ şi care a  
fost conducătorul din umbră al 
acestei mari forţe ce a îngrozit 
Europa în acele timpuri.

Stră-strănepot al celebrului 
Genghis Han, Nogai (câine, în 
mongolă) era numit şi Kara (Cel 
Negru) dar şi Isa, de unde unii 
afi rmă că de la el ar veni numele 
oraşului Isaccea. Opinia generală 
a specialiştilor este alta, respectiv 
că Isaccea îşi trage numele de la 
un dinast valah din secolul al XI-
lea, Saccea, dar aceasta este o cu 
totul altă poveste. Cert este faptul 
că Nogai a preferat să îşi întemeie-
ze un stat la sud de marea Hoardă, 
condusă de hani precum Berke, 
Mengu sau Tuda, conducători 
care nu luau nicio decizie milita-
ră fără a-l consulta în prealabil pe 
marele general din Dobrogea.

În jurul anului 1270, Nogai a 
trecut pe la vadul dunărean de la 
Isaccea, în fruntea unei armate 
de 40.000 de oameni, începân-
du-şi dominaţia pe tărâmul din-
tre Dunăre şi Marea Neagră. La 
acea vreme, Dobrogea aparţinea 
teoretic Imperiului Bizantin, dar 

basileii de la Constantinopol nu 
puteau face faţă războinicilor 
tătari. Nogai a condus numeroa-
se invazii în statele Europei, în 
Ungaria, în Transilvania şi în Po-
lonia, iar în 1279 a coborât prin 
Dobrogea la Silistra şi i-a învins 
pe bulgari.

Bizanţul este forţat să facă 
pace pentru a se proteja. Împăra-
tul Mihail VIII Paleologul (1259-
1282) o dă în căsătorie pe fi ica sa 
Eufrosina Paleologina prinţului 
Ceaka, fi ul lui Nogai (după une-
le surse, aceasta s-ar fi  căsătorit 
chiar cu Marele Han). Statul tătar 
cu capitala la Isaccea este unul ex-
trem de puternic şi conduce prac-
tic (sub regim tributar) întreaga 
provincie.

În atelierele de la Isaccea, în 
perioada 1296-1299, Nogai Han 
îşi bate propria monedă de argint, 
care pe o faţă are o inscripţie din 
Coran, care atestă apartenenţa 
conducătorului la Islam. Un as-
pect inedit este dat de faptul că 
pe reversul monedei apare sem-
nul Crucii, dar aceasta se explică 
prin faptul că Hanul Nogai do-
rea o relaţie cât mai strânsă cu 
Bizanţul.

Deşi a depăşit în mod incon-
testabil puterea hanilor sub care 
s-a afl at, Nogai nu şi-a permis ni-
ciodată să se autointituleze "han“ 
al întregului ţinut. Motivul a fost 
faptul că principiul legitimităţii 
era prea puternic ancorat în con-
ştiinţa mongolilor pentru a fi  în-
călcat, orice abatere de la regulă 
putând sfârşi doar prin uciderea 
hanului autoproclamat.

În schimb, spre fi nalul vieţii 
sale şi apogeul puterii lui, Nogai a 
avut curajul să se proclame han al 
spaţiului pe care el însuşi l-a cuce-
rit şi l-a sporit. Giorgios Pachime-
res afi rmă că este vorba de spaţiul 
"Euxinului de Sus“, pe care a pus 
mâna în chip suveran, mărindu-l 
treptat. Graniţa de Est se pare că 
a fost Nistrul, acolo fi ind găsite 
monede cu stema sa la Cetatea 
Albă. Cronicarul al-Nuwairi afi r-
mă că reşedinţele sale se afl au la 
"Isaccea, pe fl uviul Dunăre, până 
în părţile ce se numesc Porţile de 
Fier“. Împreună cu prelungirile 
sale din Nord, până în Rutenia şi 
cu Banatul de Severin, teritoriul 
pe care Nogai l-a deţinut timp de 
câteva zeci de ani se întindea de 
la Carpaţi până la Nistru şi Dună-
re, fi ind echivalent aproximativ 
cu teritoriul vechiului Regat al 
României. Centrul de comandă 
al acestui teritoriu, optim ales 
pentru a dirija cele două aripi, a 
fost Isaccea.

"Emirul“ de la Isaccea a fost 
stăpânul din umbră al Hoardei 
de Aur timp de patru decenii, 
majoritatea Hanilor din Hoarda 
de Aur fi ind simple marionete în 
mâinile sale. Aşa s-a întâmplat 
însă doar până la hanul Tokhta, 
cel care nu a suportat infl uenţa 
lui Nogai şi a încercat să scape 
de acesta. A şi reuşit în 1299, 
când l-a învins pe stăpânul Do-
brogei în bătălia de la Kagamlik 
(lângă Dniepr, azi Ucraina). Bă-
trânul Nogai a fost ucis, iar un 
războinic rus (ruşii erau aliaţi 
cu Hoarda) i-a tăiat capul şi i 

l-a dus lui Tokhta, aşteptând 
în schimb o mare recompensă. 
Nogai era însă respectat chiar 
şi de duşmani: Marele Han 
Tokhta s-a înfuriat afl ând că ge-
neralul său a fost decapitat de 
un simplu soldat şi l-a executat 
pe rus cu propria sabie, pentru 
„neruşinarea sa“. Nogai Khan 
a trecut în nefi inţă, iar statul 
său dobrogean  a fost înglobat 
în teritoriile Hoardei de Aur. 
În 1340, Isaccea şi întreaga Do-
broge de Nord se afl au încă sub 
control tătar.  Amintirea "făcă-
torului  de  hani“ a  rămas  şi a 
dat numele  unui  întreg  popor  
-  tătarii  nogai.                         
. sursa  povestilemariinegre.ro, 
historia.ro

HANATUL DE LA ISACCEA  .  DOBROGEA

 ASCENSIUNEA 
LUI NOGAI
STRATEG. Kara Nogai 
sau Nogai Isa a fost un militar 
desøvârÿit, un strateg inteligent 
ÿi, nu în ultimul rând, un diplomat 
deosebit de abil. Urmaÿ al marelui 
Ginghis Khan dintr-o ramurø 
consideratø ilegitimø a acestei 
familii, el a intrat pe scena politicø 
dupø ce s-a afi rmat la curtea 
lui Berke, primul han musulman 
al hoardei. S-a remarcat prin 
vitejie ÿi inteligenţø în luptele din 
Caucaz din 1262-1266, împotriva 
statului mongol inamic, Ilkhanat. 
Nogai ÿi-a pierdut astfel un ochi, 
dar s-a acoperit de glorie, în 
timp ce hanul Berke a decedat 
în luptø. Categoric, la aceastø 
datø, infl uenţa lui Nogai era 
deja notabilø, mai ales cø hanul 
îi døduse în administraţie o 
porţiune însemnatø de la graniţa 
imperiului, în Dobrogea de astøzi.
Crearea unei mørci de frontierø 
în extremitatea sud-vesticø a 
Hoardei de Aur avea ca scop 
nu doar securizarea zonei, dar 
ÿi stabilirea unor noi relaţii între 
hanat ÿi statele creÿtine din 
Peninsula Balcanicø. Nogai ÿi-a 
asumat cât se poate mai bine 
acest rol ÿi devine un executant 
al politicii curţii din Sarai în ceea 
ce priveÿte relaţiile cu Bizanţul.
Nogai a føcut pasul decisiv în 
politicø în timpul domniei hanului 
Tuda Mongke (1280-1287). Atunci 
ar fi  avut loc împørţirea puterii 
între mai multe facţiuni din statul 
tøtar, mai ales pentru cø noul han 
nu pørea a fi  chiar o mânø de fi er, 
fi ind mult mai atras de misticismul 
islamic ÿi devenind o persoanø 
foarte pioasø. Tuda Mongke 
decide sø se retragø în credinţø ÿi 
îi cedeazø titlul de han nepotului 
søu Tolebugha (1287-1291), care 
este asasinat ca urmare a unui 
complot al lui Nogai, în 1291, 
iar în locul søu este numit han 
nepotul lui Nogai, Tokta (1291-
1312).Hanul Tokta a fost creaţia 
personalø a lui Nogai. Dar tutela, 
din ce în ce mai apøsøtoare, nu 
putea fi  suportatø la nesfârÿit. 
Hanul de pe Volga a renunţat, 
pe la 1298, sø mai recunoascø 
raportul de subordonare faţø de 
emirul de la Dunøre.   . V. Chiûu  
(sursa historia.ro)

scurt istoric
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de sezon
Cum recunoaÿtem un ceai de calitate

 MONICA ZANET
monica.zanet@viata-libera.ro 

Ceaiul verde trebuie să fi e ver-
de. Pur şi simplu, verde. Dacă este 
ceai alb, trebuie să fi e alb-verzui. 
Ceaiul de calitate este din frunze, 
nu tocătură, nu frunze măcinate. 
Depinde foarte mult de felul în 
care este rulat, dar frunza trebuie 
să se desfacă în cană în momen-
tul în care l-ai infuzat. Oricum, 
îţi dai seama în timp dacă este 
de calitate sau nu, pentru că fi -
ecare specialitate de ceai verde, 

de exemplu, este rulată într-un 
anume fel. În niciun caz nu este 
la pliculeţe, în vrac. Ceaiul de 
calitate se bea fără nimic. Dacă 
adaugi ceva, strici aromele. E ca 
şi când bei vin franţuzesc cu cola. 
Pentru a se păstra calitatea, cea-
iul nu trebuie cumpărat în canti-
tăţi mari. Indicat este să iei doar 
cât consumi într-o lună, pentru 
că se elimină uleiurile volatile. În 
magazin, este depozitat în canti-
tăţi mari, lucru care îl ajută să îşi 
păstreze calităţile, am afl at de pe 
gustarte.ro.  .

 MONICA ZANET
monica.zanet@viata-libera.ro 

Fără aditivi, fără E-uri nocive, 
cu un gust infi nit mai bun decât 
cel cumpărat din supermarket, 
muştarul făcut în casă nu este 
doar un produs superior calita-
tiv, ci poate fi  şi o activitate (re)
creativă de care să te bucuri în 
bucătăria ta.

 Nu doar că benefi ciile sunt 
multiple, dar, pe lângă ele, satis-
facţia faptului că ai reuşit să îl 
faci cu mâinile tale îţi va creşte 
şi mai mult bucuria!

 Iată câteva indicaţii gustarte.
ro care te vor ajuta sa faci cel mai 
savuros muştar de casă.

 Proprietăûi terapeutice 
Folosit nu doar pentru a da 

savoare preparatelor tale, ci şi 
ca bază pentru sosuri sau dres-
singuri pentru salate, muştarul 
aduce cu sine nenumărate propri-
etăţi terapeutice. Este un bun la-
xativ, scade colesterolul crescut, 
stimulează buna funcţionare a 
circulaţiei sângelui şi creşte ten-
siunea arterială, este un bun anti-

infl amator şi stimulează pofta de 
mâncare. De asemenea, făcut în 
casă, deci fără substanţe nocive 
care să intre în componenţa sa, 
muştarul luptă împotriva astmu-
lui, bronşitei, durerilor reumati-
ce, pneumoniilor, nevralgiilor, 
dispepsiilor, anorexiei, reuma-
tismului şi gripelor. Este indicat 
în afecţiunile stomacului, reduce 
riscul apariţiei unui eveniment 
cardiovascular, iar conform unor 
studii, se pare că substanţele din 
muştarul galben pot preveni 
chiar şi maladia Alzheimer.

 Reûetă simplă 
Reţeta este cum nu se poate 

mai simplă. Într-un castron de 
sticlă se pun seminţele de muş-
tar. Peste ele se toarnă apă. Se 
lasă la înmuiat circa 2 ore. Apoi 
se înlătură apa şi cu ajutorul unui 
blender se transformă în pastă. 
Se adaugă oţet şi puţină apă. Se 
îndulceşte cu puţină miere. După 
gust se adaugă hrean sau ghimbir 
şi sare. Se mai lasă 30 de minute, 
apoi se mai adaugă încă puţină 
apă, pentru a obţine consistenţa 
dorită.

Magia muştarului îşi are ori-
ginea în enzimele care-l trans-
formă în ulei de muştar, odată 
ce sămânţa e spartă.

Gradul de iuţeală depine de ti-
pul de boabe folosite. Boabele de 
muştar galben (sau alb) sunt cele 
mai dulci, pe când cele maronii 
şi negre sunt mai picante.

Temperatura apei are şi ea 
importanţa ei. Apa fi erbinte 
dezactivează enzimele şi des-
compune unii dintre compuşii 
picanţi, în timp ce apa rece îi 
menţine intacţi. Muştarul dulce 
se face din boabe galbene şi mult 
oţet, în timp ce cele iuţi se fac 
din boabe negre sau maronii şi 
apă rece.

 Diferenûa 
între tipurile de muātar 

În afară de faptul că poa-
te fi dulce sau iute, iată di-
versele varietăţi ale acestui 
condiment: muştarul galben, 
muştarul cu miere, muștarul 
maroniu picant, muștarul de 
Dijon, muștarul cu boabe între-
gi, muștarul iute și muștarul 
englezesc. .

GUSTOS üI SøNøTOS  .  REŢETø

 Cum                   
se prepară 
sucul             
de struguri

Din struguri se pot face
şi alte băuturi decât vin.
Sucul de struguri este o al-
ternativă fără alcool, potri-
vită chiar şi pentru copii.

    INGREDIENTE. u Pentru 6 
porţii, 20 g ghimbir proaspăt dat 
prin răzătoare, 20 g zahăr, 1,250 
kg struguri roşii, fără sâmburi.

PREPARARE. u Se amestecă 
o linguriţă de ghimbir cu o 
linguriţă de zahăr şi patru căni 
de apă într-un vas de sticlă de un 
kilogram. Se acoperă cu o bucată
de pânză peste care se pune un 
capac. Se lasă o zi la fermentat 
în lumina directă a soarelui, la
temperatura camerei. A doua
zi, se adaugă încă o linguriţă de
ghimbir, una de zahăr şi 4 căni
de apă. Procedura se repetă şi în
cea de-a treia zi, când se adaugă 
şi strugurii făcuţi piure într-un
blender. Se mai lasă la macerat 
3-4 zile. Apoi, se dă la rece şi se
poate consuma. M.Z. 

INGREDIENTE. ustu-
roi - 5 cøpøţâni, unt - 80 g, cartofi  
- 4 buc medii (270 g), praz - 4 buc 
(250 g - partea albø, tare), ceapø 
- 1 buc (mare), supø de pui - 1,5 
l (doar zeamø), smântânø pentru 
gøtit - 250 ml, brânzø Gruyere  - 
100 g, jambon crud - 100 g, 
sare neiodatø, piper alb, cimbru 
proaspøt - 2 rømurele, boluri din 
pâine - 2 buc. 

PREPARARE. Potrivit 
unei reţete postatø pe site-ul Delicii-
SiZambete.ro, se taie moţul la patru 
cøpøţâni de usturoi. Se pun pe o 
tavø tapetatø cu partea tøiatø în jos. 
Se bagø în cuptorul preîncølzit la 
180 g C, pentru o orø. Apoi se lasø 

la røcit üi se scoate miezul cu mâna 
sau cu cuţitul. Se topeüte untul 
într-o tigaie încinsø cu legumele 
tocate. Se lasø pe foc 10 minu-
te. Dupø ce se înmoaie puţin, se 
adaugø supa de pui fi erbinte. Se 
pune sare üi piper. Dupø 10 minute 
se pune usturoi crud üi pasat (o 
cøpøţânø). Se lasø la fi ert 30 mi-
nute. Apoi se pune supa în robotul 
de bucøtørie pentru a se pasa. 
Se pune üi usturoiul copt. Apoi se 
pune iar la foc. Se adaugø smân-
tâna, brânza rasø, sare üi piper. 
Se fi erbe încø 10 minute. Se pun 
fâüii de jambon crud sau tras în 
tigaie. Se pune în boluri de pâine, 
se presarø brânzø rasø üi cimbru. 
Este o supø cremø preparatø dupø 
o reţetø austriacø. Se serveüte de 
minune în boluri din pâine de casø.  
. M.Z.

reûeta de 
weekend

Cum
să faci
muştar
de casă

uu sursa foto gustarte.rosursa foto gustarte.ro
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80 g C, pe u o o ø po se asø

u sursa foto gustarte.ro
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 CUM TE ùINE 
CHROME 
CONECTAT 
LA CONTUL 
GOOGLE
BROWSER. Chrome ÿi-a 
îmbunøtøţit interfeţele de desktop 
ÿi de mobil, dar vine la pachet 
cu o funcţie ascunsø pe care 
probabil n-ai observat-o. Chrome 
te conecteazø la contul Google 
chiar ÿi atunci când nu vrei acest 
lucru.Toate browserele îţi permit 
sø navighezi pe internet førø sø 
ai sau sø te conectezi la un cont, 
iar Chrome pørea sø se descurce 
cel mai bine la acest capitol. Dar, 
un blogger expert în probleme 
de securitate de internet susţine 
cø, mai nou, odatø cu noua 
interfaţø Chrome, dezvoltatorii 
au schimbat tacit modul în 
care ar fi  trebuit sø funcţioneze 
interacţiunea dintre utilizator 

ÿi browser. Mai exact, atunci 
când vrei sø foloseÿti internetul 
førø sø te conectezi la contul de 
Google, o poţi face, dar, cumva, 
eÿti conectat apoi automat 
dacø accesezi contul de Gmail 
de exemplu, førø sø fi i întrebat 
dacø vrei sø te conectezi ÿi la 
Google. Bloggerul Mathew Green 
considerø cø nu este normal sø 
se întâmple aÿa ceva, atât timp 
cât nu ţi se cere consimţømântul 
pentru conectarea la cont, mai 
ales cø logarea presupune 
sø furnizezi informaţii despre 
cøutørile din browser direct cøtre 
Google. Green i-ar fi  contactat pe 
managerii Chrome, iar aceÿtia i-au 
røspuns cø logarea nu presupune 
ÿi colectarea de informaţii din 
partea Google, atât timp cât nu 
activeazø funcţia Sincronizare. 
Astfel, transferul de date nu s-ar 
produce, chiar dacø eÿti conectat 
la cont førø ca tu sø fi  cerut 
acest lucru.Green sugereazø cø 
toate conturile de Gmail, Drive, 
Photos ÿi altele ar trebui utilizate 
independent de Google.
. V.Chiûu, sursa playtech.ro

Apple vrea să vândă seriale TV 
fără sex ýi violenţă

 VALENTIN CHIŢU
valentin.chitu@viata-libera.ro 

Apple vinde cu succes tele-
foane, laptopuri şi tablete, iar 
acum vrea să vândă fi lme şi se-
riale, dar fără sex şi violenţă.

 În urmă cu un an, Tim Cook a 
văzut serialul „Vital Signs“ şi nu 
a fost mulţumit de rezultat. 

Se pare că serialul TV, o dra-
mă semi-autobiografi că a lui Dr. 
Dre, conţinea prea multe scene 
de sex şi violenţă şi înfăţişa oa-
meni drogându-se.

 Gigantul american vrea să 
intre pe piaţa de entertainment, 
dar nu vrea să o facă oricum, 
ci păstrându-şi imaginea cura-

tă a companiei producătoare de 
smartphone-uri care a reuşit să 
obţină 80% din profi turile tota-
le ale pieţei globale de telefoane 
mobile.

Apple vrea ca serialele pe care 
le difuzează să fi e unele de ca-
litate, cu multe vedete, dar fără 
scene de sex, fără limbaj vulgar 
şi violenţă. Acesta este un pas 
în direcţia opusă faţă de ceea ce 
au făcut alte companii producă-
toare de show-uri precum HBO, 
Amazon sau Netfl ix. 

Toate aceste platforme au se-
riale de succes cu scene de sex, 
de violenţă şi conţin un lim-
baj nu tocmai decent. . sursa 
playtech.ro

 VALENTIN CHIŢU
valentin.chitu@viata-libera.ro 

Google are o serie stufoasă de 
informaţii despre tine şi încear-
că să profi te de toate în pagina 
sa principală. Cu Google Dis-
cover, vei vedea mai multe lin-
kuri cu care ai putea fi  tentat să 
interacţionezi.

Google are o afi nitate pentru 
ideea de rebranding. De-a lungul 
anilor, a schimbat numele pentru 
multe dintre serviciile online pe 
care le oferă. Cea mai recentă do-
vadă a acestui trend ţine de trans-
formarea Google Feed în Goo-
gle Discover. Motivaţia pentru 
schimbarea de nume are legătură 
cu faptul că, în opinia ofi cialilor 
din Mountain View, Discover re-
fl ectă mai bine misiunea pe care 
o are fl uxul de informaţii pe care 
le vezi când intri pe Google. Prac-
tic, te ajută să descoperi conţinut 
proaspăt, informaţii interesante 
şi lucruri de care îţi pasă.

Dacă vrei să profi ţi la prima 
mână de Google Discover, insta-
lează-ţi aplicaţia Google pentru 
Android sau iPhone. În princi-
piu, acelaşi set de informaţii su-
plimentare ar trebui să fi e dispo-
nibile şi în pagina principală de 
mobil Google.com, doar că s-ar 
putea să mai dureze câteva zile.

Ca să înţelegi mai bine de ce 
vezi anumite tipuri de ştiri, acelea 
vor fi  precedate de un mic antet 
cu o explicaţie pe marginea ale-
gerii subiectului. Dacă te încântă 
rezultatele ieşite din algoritmul 
Google, poţi începe să urmăreşti 
un domeniu pentru a primi mai 
multe ştiri din "acelaşi fi lm“. Re-
versul este de asemenea valabil, 
dacă îţi doreşti mai puţine ştiri 
pe un subiect.

Va fi  interesant de observat 
modul în care noul Google Dis-
cover va introduce clipuri video 
care ţi s-ar putea potrivi în fl uxul 
informaţional. În plus, te vei con-
frunta cu articole vechi, dar va 
fi  vorba de editoriale interesante 
care sunt noi pentru tine, deoare-
ce nu le-ai mai accesat în trecut. 
Exemplul dat de Google implică 
planifi carea unei vacanţe. Dacă ai 
început să cauţi informaţii despre 
Maldive, subit, a devenit relevant 
pentru tine un articol mai vechi, 
foarte bine cotat pe Google, pe 
marginea subiectului. . sursa 
playtech.ro

FLUX INFORMAúIONAL  .  REBRANDINGonline

Google Feed 
devine 
Google Discover
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 LA CE VÂRST÷ 
AI PARTE                          
DE CELE MAI 
SATISF÷C÷TOARE 
PARTIDE DE SEX
ÎN CUPLU. Nu este 
vorba nici despre vârsta de 20 
de ani, nici despre 25, 30, 35 
sau 40 ani, chiar dacø, teoretic, 
acestea sunt perioadele în care 
suntem cei mai energici din 
punct de vedere sexual, indicø 
un sondaj.O cercetare pe teme 
sexuale realizatø de platforma 
online „Happify“, la care au 
participat persoane active sexual, 
børbaţi ÿi femei, cu vârsta peste 
18 ani, a scos la ivealø faptul cø 
cea mai bunø perioadø sexualø 
de care avem parte în viaţø nu 
o avem nici la 20 de ani, 25, 30 
sau 35, ci abia dupø vârsta de 
40 de ani. Mai exact, 50 la sutø 
din femeile ÿi børbaţii care au 
participat la cercetare au indicat 
vârsta de 46 de ani ca fi ind cea 
mai satisføcøtoare din punct 
de vedere sexual. Studiul a mai 
relevat ÿi alte date interesante 
care ţin de sexualitate, cum ar fi  
faptul cø partenerii care fac sex 
o datø pe søptømânø, în medie, 
sunt cei mai mulţumiţi de viaţa 
lor sexualø, comparativ cu restul 
respondenţilor.De asemenea, s-a 
ajuns la concluzia cø partenerii 
cøsøtoriţi de mai mulţi ani sau 
care au o relaţie de duratø ÿi fac 
sex în mod regulat sunt cu mult 
mai fericiţi decât cuplurile în 
care activitatea sexualø nu este 
constantø. Nu în ultimul rând, 
50 la sutø din cuplurile care au 
participat la sondaj au precizat 
cø cele mai bune partide de sex 
din viaţa lor le-au experimentat 
aløturi de partenerii stabili 
de viaţø, indiferent de vârsta 
respondenţilor.  . R.B. 

sondaj

 REMUS BASALIC
remus@viata-libera.ro 

 Multe persoane urmăresc 
ocazional fi lme pentru adulţi 
şi nu simt că ar fi  afectate în 
vreun fel de acest lucru. Pe de 
altă parte, tinerii din ziua de 
azi sunt consumatori avizi de 
astfel de materiale şi efectele 
negative devin evidente în ceea 
ce-i priveşte, explică un psiholog 
care a analizat concluziile mai 
multor cercetări pe această 
temă. 

În urmă cu doi ani, psihologul 
american Philip Zimbardo a în-
cercat să arate, pe baza rezultate-
lor mai multor studii, care sunt 
posibilele efecte negative pe care 
consumul frecvent de pornogra-
fi e le poate avea asupra noastră.

 Cea mai amplă astfel de cerce-
tare a fost realizată de Institutul 
„Max Planck“ pentru Dezvoltare 
Umană din Berlin, prilej cu care 
oamenii de ştiinţă au ajuns la 
concluzia că anii în care urmă-
rim regulat fi lme sau imagini 
pornografi ce duc la scăderea ma-
teriei cenuşii din regiunile creie-
rului asociate cu sensibilitatea la 
recompensă, precum şi scăderea 
răspunsului erotic la vizualizarea 

fotografi ilor (a imaginilor statice 
- n.r.) porno. Mai puţină materie 
cenuşie înseamnă mai puţină 
dopamină (hormon care produce 
plăcere) şi mai puţini receptori 
pentru dopamină, după cum a 
precizat dr. Simone Kühn, cerce-
tătorul care a condus studiul. Cu 
alte cuvinte, consumul regulat de 
pornografi e „uzează“ sistemul de 
recompensă din creier.

 Alte studii realizate în Ger-
mania au indicat faptul că mulţi 
utilizatori devin dependenţi de 
pornografi e din ce în ce mai sur-
prinzătoare, nouă, provocatoare, 
din ce în ce mai extremă, mai 
violentă. Acest lucru se întâmplă 
pentru că au nevoie de tot mai 
multă stimulare pentru a se exci-
ta, pentru a avea erecţie şi pentru 
a ajunge la orgasm. Acesta este cel 
mai probabil şi motivul pentru 
care celebra revistă „Playboy“ a 
renunţat, din 2016, la fotografi i-
le cu femei goale, lucru subliniat 
şi de starleta Pamela Anderson, 
într-o declaraţie din ultima edi-
ţie nud a revistei: „Este greu să 
concurezi cu internetul“.

 Dependenûă similară 
cu cea dată de droguri 

O cercetare desfăşurată de 
Universitatea Cambridge a ară-

tat că persoanele care prezintă 
un comportament sexual com-
pulsiv dau dovadă de un tip de 
dependenţă comportamentală 
comparabilă, la nivelul unor 
formațiuni ale creierului, cu cea 
dată de dependenţa de droguri, 
atunci când urmăresc fi lme por-
no. Şi acest lucru se întâmplă în 
condiţiile în care există o dife-
renţă între dorinţele lor sexuale 
şi răspunsul lor la pornografi e, 
pentru că mulţi sunt tentaţi să 
creadă că tipurile de pornogra-
fi e care îi fac să se excite cel mai 
mult sunt şi cele care îi repre-
zintă cel mai bine din punct de 
vedere sexual.

Psihologul Philip Zimbardo 
arată că cercetările au indicat că 
persoanele care consumă în mod 
regulat pornografi e sunt şi cele 
care se confruntă cu scăderea 
satisfacţiei sexuale în relaţia de 
cuplu, cu alterarea intimităţii şi 
cu probleme de ataşament. Mulţi 
bărbaţi au menţionat că porno-
grafi a le-a oferit o imaginea nere-
alistă asupra a ceea ce reprezintă 
sexul şi intimitatea şi că le vine 
extrem de greu să se mai excite în 
prezenţa partenerelor de viaţă.

Dacă în primul studiu de am-
ploare despre sexualitate mascu-
lină realizat în SUA, condus de 

Alfred Kinsey, în 1948, numai 1 
la sută din bărbaţii de 30 de ani 
şi 3 la sută din cei cu vârsta în-
tre 30 şi 45 de ani au admis că se 
confruntă cu disfuncţii erectile, 
datele s-au schimbat în ziua de 
azi, când mai mult de o treime 
din tinerii bărbaţi au precizat 
acelaşi lucru. Iar această involu-
ţie ar fi  cauzată, în mare parte, 
de popularitatea şi de uşurinţa cu 
care poate fi  accesată pornogra-
fi a online.

Philip Zimbardo a publicat şi o 
carte pe această temă, volum inti-
tulat "Man Interrupted“. Pentru 
documentarea cărţii, mai mulţi 
bărbaţi au fost intervievaţi în 
legătură cu problemele pe care 
simt că le au din cauza pornogra-
fi ei. Printre cele mai frecvente 
probleme se numără şi afectarea 
capacităţii de concentrare şi a 
stării emoţionale, dar şi faptul 
că, atunci când au încetat să se 
mai masturbeze în timp ce ur-
măreau fi lme porno, au obser-
vat o îmbunătăţire a vieţii lor 
personale.

Psihologul Philip Zimbardo a 
punctat pentru publicaţia "Psy-
chology Today“ că, în mod cert, 
pornografi a poate ajunge să fi e 
o problemă pentru anumite per-
soane. .

Printre altele, u

pornografi a 
poate cauza 
dependenţă, în 
adevăratul înţeles 
al termenului

PARTEA ÎNTUNECATø A PORNOGRAFIEI  .  XXX

Ce riscuri îşi asumă 
cei care se uită 
în mod regulat 
la filme pentru adulţi
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După ce în ziua de 8 martie 
a.c. ýi-a lansat cartea „Arta 
gălăţeană feminină“, criticul ýi 
istoricul de artă Corneliu Stoica 
este prezent pe piaţa cărţii cu 
un nou volum, albumul de artă 
„Artiýti gălăţeni interbelici“, 
apărut la Editura Centrului 
Cultural „Dunărea de Jos“, în 
contextul evenimentelor cu care 
această prestigioasă instituţie 
ýi-a propus să cinstească 
aniversarea a 100 de ani de 
la înfăptuirea Marii Uniri ýi a 
Statului Naţional Unitar Român.

 Cartea cuprinde două părți: 
I - Articole și studii, în care sunt 
prezentați 33 de pictori, sculp-
tori și grafi cieni din perioada 
interbelică născuți în Galați, în 
alte localități și care au activat un 
anumit interval de timp în Galați 
și Tecuci, sau care s-au format și 
debutat în perioada dintre cele 
două războaie mondiale; Biblio-
grafi e selectivă; Fișa biobibliogra-
fi că a autorului (125 de pagini); 
II - Un număr de aproape 230 de 
reproduceri color după opere ale 
artiștilor incluși în volum (100 de 
pagini).

 În „Argumentul“ cu care de-
butează volumul, Corneliu Stoica 
menționează: „Pictorii, sculptorii 
și grafi cienii cuprinși în volumul 
de față, care au creat sau care s-au 
format și au debutat în perioada 
interbelică, continuându-și ac-
tivitatea după Al Doilea Război 
Mondial, sunt astăzi, unii din-
tre ei, glorii ale artei moderne 
românești. Alții sunt mai puțin 
sau aproape deloc cunoscuți 
chiar și pe meleagurile natale. 
Reunirea și prezentarea lor prin 
articole și studii în aceste pagini, 
însoțite de un număr consistent 
de reproduceri după opere ale lor, 
constituie un bun și emoționant 
prilej ca în contextul evenimen-
telor culturale dedicate celebră-
rii Centenarului Marii Uniri să 
le cinstim memoria și să le re-
liefăm contribuția pe care ei au 
adus-o la înnoirea și îmbogățirea 
patrimoniului artistic național. 
Moștenirea artistică lăsată nu 
ne dă dreptul să-i uităm și nici 
să le ignorăm creația. Demersul 
nostru are menirea să contribu-
ie la cunoașterea și promovarea 
acestor valori și trăim cu credința 
că el va găsi cu siguranță ecou în 
inima și conștiința cititorilor și 
iubitorilor de artă“.

 Așadar, acesta fi ind scopul 
demersului, alături de artiști 
celebri, emblematici pentru 
localitățile lor de naștere Galați și 
Tecuci, prin opera cărora arta ro-
mânească interbelică a atins cote 
înalte, întâlnim multe nume mai 
puțin sau aproape deloc cunoscu-
te, pe plan național și chiar local, 

nu numai marelui public, ci chiar 
și unor persoane cu pregătire în 
domeniu. În ordinea indicată de 
autor, cei 33 de artiști sunt: Pierre 
Auguste Bellet, Ludovic Bassarab, 
Nicolae Mantu, Dimitrie Hârles-
cu. Gheorghe Petrașcu, Camil 
Ressu, Stavru Tarasov, Dumitru 
Brăescu, Ghelman Lazăr, Doro-
thea (Lola) Schmierer-Roth, Reu-
ven Rubin, Gheorghe Leonida, 
Jeanne Coppel, Mircea Olarian, 
Mihail Gavrilov, Elena Hana-
gic, Gheorghe Naum, Gheorghe 
Levcovici, Georgeta Arămescu-
Anderson, Alexandru (Leandru) 
Popovici, Margareta Ștefănescu-
Ciurdăreanu, Constantin Emil 
(Ticu) Arămescu, Aurel Vlad, 
Lucia Cosmescu-Vasiliu, Mihai 
Dăscălescu, Nicolae Spirescu, 
Clara Cantemir, Ion Mândru, 
Constantin Mihalcea-Bragă, Ghe-
orghe Nichita, Carmen Cecilia 
Răchițeanu, Ileana Rădulescu și 
Grigore Romano.

 Pierre Bellet, născut în Galați 
într-o familie de francezi, s-a for-
mat ca artist la Paris, unde a și 
expus în câteva rânduri, a pictat 
lucrări cu specifi c istoric și ori-
entalist, în genul portretului, 
peisajului și naturii statice, iar 
în perioada 1921-1922 a decorat 

Sala Unirii de la Alba Iulia cu o ga-
lerie de portrete ale voievozilor, 
domnitorilor, regilor României, 
precum și ale unor personalități 
culturale. Ludovic Bassarab, re-
marcat de presa germană încă din 
timpul studiilor de la München, 
care a cunoscut și efervescența 
artistică din capitala Franței, a 
fost unul dintre cei mai prolifi ci 
pictori din perioada interbelică. 
Din prezentarea lui Nicolae Man-
tu, afl ăm că în timpul Primului 
Război Mondial, artistul, fi ind 
concentrat, a lucrat ca desena-
tor de război la ziarul de front 
„România“, „organ al apărării 
naționale“, care îl avea director 
pe căpitanul în rezervă Mihail 
Sadoveanu, iar ca prim-redactor 
pe poetul Octavian Goga.

 Înaintând cu lectura, impre-
sionează destinul tragic al lui 
Dimitrie Hârlescu, unul din pri-
mii pictori români expresioniști, 
foarte talentat, ale cărei lucrări 
„purtau pecetea unei inestima-
bile expresivități“ și care într-un 
alt mediu decât cel al Tecuciului 
anului 1923, când s-a sinucis, ar 
fi  putut avea cu totul altă soar-
tă. Gheorghe Petrașcu și Camil 
Ressu sunt titani ai picturii mo-
derne românești, diferiți ca stil și 

repertoriu tematic, ambii lăsând 
moștenire o operă care constituie 
adevărate pagini de aur ale istori-
ei artei noastre.

 Reuven Rubin, pictor de etnie 
evreiască, a fost nu numai primul 
ambasador al statului Israel în 
România, dar și una din marile 
personalități pe care Galațiul le-a 
dat culturii universale, tablourile 
lui atingând în ultimii ani recor-
duri de preț la casele de licitație. 
Dorothea (Lola), Schmierer-Roth 
s-a stabilit la Galați și a activat 
ca profesoară. În timpul vieții a 
fost puțin recunoscută, a lăsat 
o operă bogată, în care se simt 
asimilările stilistice ale expre-
sionismului, cubismului și artei 
abstracte. A avut un rol hotărâtor 
în întemeierea în 1951 a Cenaclu-
lui Artiștilor Plastici din Galați, 
nucleu din care s-a dezvoltat ac-
tuala fi lială.

 Un artist despre care se scrie 
pentru prima oară într-o carte 
gălățeană de sinteză este sculp-
torul Gheorghe Leonida, „artist 
cu vocația fi gurativului, creator 
de nuduri și compoziții statuare 
care poartă amprenta impresio-
nismului, dar și a unor ecouri ex-
presioniste și chiar cubiste“, autor 
al chipului lui Iisus Hristos din 
celebrul monument „Cristo Re-
dentor“ de la Rio de Janeiro (Bra-
zilia) și al Monumentului Eroilor 
Sanitari din comuna Ghidigeni 
(Galați), acesta din urmă rămas 
în mare parte necunoscut.

 M-am oprit doar la câteva as-
pecte extrase din textele consa-
crate de Corneliu Stoica artiștilor 
respectivi. Informațiile, comen-
tariile și analizele sunt mult mai 
bogate și ele privesc pe toți cei 33 
de protagoniști din acest volum. 
Îi lăsăm pe cititori să le descopere 
și să se edifi ce asupra felului cum 
autorul a înțeles să le fructifi ce, 
întotdeauna având în vedere să 
scoată în lumină ceea ce este mai 
valoros în biografi a, activitatea și 
opera fi ecărui plastician.

 Cele aproape 230 de repro-
duceri color din partea a doua 
a albumului au fost selecționate 
cu atenție, așa încât să se scoată 
în evidență stilul fi ecărui plasti-
cian, universul tematic și să se 
ofere posibilitatea cititorilor de a 
parcurge vizual lucrări ale picto-
rilor, sculptorilor și grafi cienilor 
a căror existență s-a împletit cu 
cea a meleagurilor gălățene.

 Noua carte a lui Corneliu Sto-
ica, a 22-a din domeniul artelor 
plastice, se citește cu plăcere, 
este scrisă într-un limbaj acce-
sibil unui public larg și putem 
spune că este un adevărat oma-
giu adus valorilor pe care Galațiul 
și localitățile județului le-au dat 
culturii românești și nu numai. 
.  Silvia Dumitriu

„Artişti gălăţeni 
interbelici“

CORNELIU STOICA, LA A 22-A CARTE  .  CONSEMNøRI

 
. Critica literarø înseamnø totul üi 
nimic. A variat între atât de multe 
forme de-a lungul istoriei literaturii 
încât e foarte greu de zis ce este, 
când e sau când nu e. A fost 
fi losofi e a artei, judecatø a textului 
literar üi a avut la bazø o axiologie, 
o departajare valoricø clarø între 
texte. Apoi a devenit mai degrabø o 
povestire impresionistø despre text, 
o meta-fi cţiune (o fi cţiune despre 
o fi cţiune). Uneori mai e üi cronicø 
de întâmpinare. Ceea ce a încercat 
vineri prozatorul Ioan Gh. Tofan, 
referitor la romanele scriitorilor 
Apostol Gurøu üi Gheorghe 
Bacalbaüa, este, mai degrabø, un 
jurnal de lecturø. Poate cø pørerile 
colegilor de cenaclu îl vor ajuta 
sø-üi contureze mai bine viitoarea 
cartea. La mulţi ani, Ioan Gh. 
Tofan! Multø sønøtate üi inspiraţie! 
Cele douø cazuri sunt interesant 
alese. E o prezentare comercialø. 
În a doua are mai multø criticø üi 
eleganţø. Încarcø inutil cu informaţii 
în primul text. Putea povesti mai 
savuros. Prima e o prezentare 
eseisticø, a doua comercialø. 
(Victor Cilincă) Primul text merita 
sø fi e mai detaliat. Ar fi  mers câteva 
citate. Textul e prea succint, prea 
sumar. Conteazø bunøvoinţa. Al 
doilea text m-a prins mai mult. Ar 
trebui revenit asupra structurii. 
Prezentarea e føcutø cu bunø-
credinţø, stârneüte curiozitatea. Au 
røzbøtut caracterele în prezentare. 
E prozø de întâmpinare. (Stela 
Iorga) Iniţial am fost derutat. E mai 
degrabø un laudatio, nu ars critica. 
Acordaţi prea mult spaţiu povestirii. 
Atmosfera mi-a pløcut. Aü vrea 
mai multø opinie personalø. Un 
fragment ar ajuta.(Cezar Amariei) 
Mø entuziasmeazø bucuria cu 
care scrie. E bucuria cititorului üi 
a prozatorului. N-a avut pretenţiile 
unui critic. „Opiniile unui cititor“ 
se va numi cartea. Sunt greu de 
comentat. (Marius Grama) Sunt 
mare amatoare de recenzii. Îmi 
place sø împørtøüesc bucuria 
cititului. Aceeaüi bucurie de a 
împørtøüi o regøsesc üi în textele 
de faţø. Cartea e povestitø prea 
mult. Mi se pøreau mai utile dacø 
atingeau câteva repere din carte. 
(Anca Şerban Gaiu)  

Vineri, 28 septembrie, de la ora 
18.00, la sediul „Viaţa liberø“, va citi 
poezie Ovidiu Vrînceanu Victor.    
. Andrei Velea 

Cenaclul 
„Noduri 
āi Semne”
Jurnal                  
de lecturø
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STUDIU AUSTRALIAN  .  DOVEZI

Cel mai vechi animal      
de pe Terra a apărut acum 
558 milioane de ani
 VALENTIN CHIŢU
valentin.chitu@viata-libera.ro 

Cel mai vechi animal de pe 
Terra, apărut în urmă cu o jumă-
tate de miliard de ani, era oval 
şi plat, avea un fel de înotătoare 
dorsală centrală, o lungime de 
câteva zeci de centimetri şi trăia 
pe fundul oceanului, fără să aibă 
gură, intestine şi anus, informea-
ză AFP, citată de Agerpres.

 Mii de fosile de Dickinsonia 
au fost găsite în ultimii 75 de ani 
pe Terra, însă apartenenţa sa la 

regnul animal - unul dintre mari-
le regnuri de vieţuitoare, alături 
de plante şi ciuperci - a generat 
dezbateri aprinse în comunitatea 
ştiinţifi că. Era oare un lichen? O 
amibă? Un fost regn dispărut?

 Cercetătorii de la Universita-
tea Naţională a Australiei (ANU) 
au adus dovada decisivă, potrivit 
spuselor lor, ce atestă că acea vie-
ţuitoare a fost unul dintre prime-
le animale care au trăit, în orice 
caz cel mai vechi confi rmat vre-
odată, pe Terra. Studiul cercetă-
torilor australieni a fost publicat 
în revista Science.

 Până la acest studiu, paleon-
tologii studiau morfologia unei 
fosile pentru a deduce tipologia 
acelor vieţuitoare străvechi.

 Ilya Bobrovskiy, doctorand la 
universitatea australiană men-
ţionată, a analizat fragmentele 
unor molecule prelevate de pe 
fosile descoperite pe o faleză din 
nord-vestul Rusiei, în regiunea 
Mării Albe.

 Pe acele fosile, el a găsit mo-
lecule de origine exclusiv ani-
mală, reprezentând o formă de 
colesterol. El a fost nevoit să se 
deplaseze în Rusia pentru a pre-
leva câteva specimene, încastra-
te în roca falezei. „Moleculele de 
grăsime fosilizate pe care le-am 

descoperit proveneau de la ani-
male ce erau mari şi numeroase 
în urmă cu 558 de milioane de 
ani, cu milioane de ani mai de-
vreme decât credeam“, a declarat 
Jochen Brocks, profesor de ştiinţe 
ale Pământului în cadrul ANU. 
Potrivit universităţii australie-
ne, descoperirea reprezintă "Gra-
alul“ paleontologiei.

 Şi alţi cercetători au afi rmat 
în trecut că au descifrat misterul 
ce planează asupra acelor fosile.

 În septembrie 2017, cercetă-
torii britanici au anunţat că erau 
absolut siguri în privinţa carac-
terului animal al fosilelor de 
Dickinsonia, bazându-şi conclu-
zia pe o analiză ce a inclus un 
număr mare de fosile.

 O altă echipă a concluzionat 
în 2015 că era vorba despre ani-
male, relativ avansate, datorită 
modului în care creşteau corpu-
rile acestora, spre deosebire de 
plante şi ciuperci.

 "Este pentru prima dată când 
marker biologici au fost utilizaţi 
în cazul unor fosile din Ediaca-
ran“, a declarat pentru AFP pa-
leobiologul Doug Erwin, cercetă-
tor la Institutul Smithsonian din 
Washington.

 Ediacaran este perioada 
(-635 milioane de ani până la 

-542 milioane de ani) ce precede 
era care a marcat, potrivit cerce-
tătorilor, apariţia rapidă a tutu-
ror marilor grupuri de animale 
de pe Terra: celebrul eveniment 
din Cambrian, relativ scurt la 
scală geologică, cuprins între 
30 milioane şi 40 de milioane 
de ani.

 Tocmai acesta este motivul 
pentru care confi rmarea ipote-
zei potrivit căreia animalele au 
existat înainte de Cambrian este 
atât de importantă.

 Speciile de tipul Dickinsonia 
ar fi , deci, "strămoşul mai multor 
forme de viaţă animală de astăzi“, 
a explicat pentru AFP David Gold, 
geobiolog la Universitatea Cali-
fornia-Davis, unul dintre autorii 

studiului din 2015. Deşi ipoteza 
nu a fost încă verifi cată, David 
Gold sugerează că viermii şi in-
sectele ar putea să descindă din 
Dickinsonia.

 Studiul publicat consacră şi 
un fel de "renaştere“ a paleonto-
logiei, prin folosirea unor instru-
mente ce permit detectarea unor 
compuşi organici vechi de câteva 
sute de milioane de ani.

 În condiţii propice, oamenii 
de ştiinţă pot de acum înainte 
să găsească proteine şi pigmenţi 
pentru a identifi ca culorile dino-

zaurilor, a explicat David Gold. 
Sau, în cazul de faţă, să găsească 
colesterol, o moleculă pe bază de 
carbon.

Dovedirea faptului că Dickin-
sonia era un animal nu marchează 
însă fi nalul acestui mister. Oame-
nii de ştiinţă încă nu cunosc modul 
în care se hrăneau şi se reprodu-
ceau aceste vieţuitoare.

 În plus, calculele statistice 
bazate pe ADN i-au făcut pe 
cercetători să afirme că regnul 
animal are pe Terra o vechime 
de 720 de milioane de ani. Ră-
mâne, deci, de umplut „o pră-
pastie“ de aproximativ 160 de 
milioane de ani, până la apari-
ţia pe Pământ a acestei creaturi 
plate şi ovale. .

Hitchcockline 
- poliţiste,        
mai altfel
 SAMARITENII 
DEĀTEPùI NU IES 
ÎN PIERDERE
. „Doar ÿtii cø nu sunt vinovatø! 
Ātii asta, nu?“ - îl întrebø Gina, în 
receptor. „Nu te mai gândi la asta“, 
îi ceru Mattei, zâmbind. Ea uitø sø 
mai plângø, aţintindu-l de dupø 
geam: „Āi cum se face cø m-ai løsat 
ca pe o proastø aici, un an de zile, 
sø putrezesc în puÿcørie, iar acum 
te-a apucat brusc dorul? Tu, bun 
samaritean aÿa, dintr-o datø?! E 
ceva ce-mi scapø?“ El zâmbi din 
nou, la fel de frumos: „Mø simt 
foarte-foarte vinovat cø nu am venit, 
dar îţi zic sincer: m-am ascuns!“ 
„ùie, fricø?!“ „Mie, fricø! Mø 
gândeam cø ÿefi i tøi ar putea crede 
cø ÿi eu ÿtiu ceva despre registrele 
alea…“ Ea se încruntø: „Nu am 
ÿtiut cø sumele de la «investiţii» în 
tablø erau de fapt pentru oţel… 
pentru arme. Nu pot vorbi, sø nu 
ne asculte cineva. Acum du-te ÿi 
poate te iert pânø mai vii“, zise ea. 
„O duci røu?“ - întrebø el, îngrijorat. 
„Nu, aici sunt chiar preţuitø, pentru 
prima datø! N-au avut niciodatø 
o bibliotecarø a închisorii atât de 
bunø.“ Gina fusese condamnatø 
pentru cø nu declarase nimic, chiar 
nimic, dupø ce un avocat al Mafi ei o 
vizitase în închisoare ca sø-i spunø 
pentru cine lucrase ea de fapt ÿi 
cø armele descoperite de ea în 
fi ÿe nu erau unele de jucørie. Ea 
ascunsese dosarele ÿi Mafi a era, 
fi resc, foarte interesatø de ele. Dar, 
protejatø de gratiile închisorii Di 
Rebibbia ÿi de atâţia gardieni, nu o 
puteau „interoga“ ca lumea, pânø 
ar fi  spus. Apoi taina dosarelor 
odatø gøsite trebuia ÿtearsø odatø 
cu femeia. Ce sø-i faci, „pagube 
colaterale“, Dumnezeu sø ne ierte! 
Mattei reveni la vorbitor a doua zi: 
„Am aranjat ceva - spuse el, dupø 
ce gardienii controlarø pacheţelul 
cu dulciuri pentru ea -, am aranjat 
sø fi i trecutø la grødinø.“ Gina 
se încruntø: „Cum, din „doamna 
bibliotecarø“, sø strâng gunoiul, 
sø plivesc la morcovi sau ce?!“ 
Însø el îi explicø cu røbdare. Din 
grødinø se putea evada. Aranjase 
el, pløtise el totul! „Førø sø mø 
întrebi?! Āi ce rost are sø evadez 
ÿi sø fi u høituitø, când mai am 
cinci luni ÿi scap?! Poate chiar 
mai puţin…“ Greu o convinsese 
cø în cinci luni, „poate mai puţin“, 
poţi ÿi sø înnebuneÿti, iar braţul 
lung al Mafi ei îţi poate descoperi 
carotida ÿi în închisoare. Era o 
amiazø toridø, când toţi copoii 
stau cu botul pe labe ÿi privesc 
lacom cøtre umbrele desiÿurilor. 
Mattei ÿi „bøieţii spørseserø gardul 
de cu noapte, chiar în dreptul unui 
tufi ÿ. Ea îl sørutø ÿi urcø în spatele 
furgonetei. El o sørutø ÿi urcø în 
faţø, lângø ÿofer. „Pe mine lasø-mø 
în Piazza Navona. ùi-am predat-o? 
ùi-am predat-o! Eu am sø scap?“ 
Āi omul Mafi ei îi zâmbi lui Mattei 
galeÿ, tot aÿa cum zâmbise ÿi 
Mattei Ginei…  . V. Cilincă AR
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ORIZONTAL: u  1) Caz de forţă majoră – Jumătăţi...importante de casă (var.). 
2)Taie pădurea în lung şi-n lat – Limită a nesimţirii noastre. 3) Alai... la palat! – 
Face pe nesimţitul într-un caz anume. 4) Prins în pauză de materie – Regele 
literaturii universale. 5) Timpul rezervat pentru serialul de luni – Una care dacă 
pune stăpânire pe tine ajungi un om de nimic – Niciodată ... în dublu exemplar! 
6) Parte dintr-o datorie – Oameni de bani gata. 7) O măsură dublă de pământ! 
– Se bate pentru nişte foi de tablă. 8) Colacul coloanei – Un nume... ajuns 
legendă. 9) Probă de examen...luat prin vorbe – O pereche de cai şi nimic mai 
mult! 10) Serviciu contra serviciu.
VERTICAL:  u 1) Cumpărător en-gross cu gânduri ascunse. 2) Monstru marin – 
úinută de profesor (pl.). 3) Ieşit primul într-un concurs de frumuseţe – úinutul 
fericirii. 4) Prinsă în lanţuri – Plătit de râsul lumii – Lumea în cap! 5) Deosebit de 
cald – Termen de îndurare. 6) Complex... alimentar – Prind miros. 7) Repartizat 
pe clase – Sunt în stare... de căţărat! 8) Muşcate...strâmb din gură – Aproape 
de grup. 9) Stop la inimă! – Restaurator al culturii. 10) Timpul rezervat pentru 
viaţa de apoi.

rebus
Simetrie

Jale mare, mânca-ûi-aý…

Salam – bursuc, minune mare

Se lasă-n ţară de cântare

Urmează puştii, preţioşii

Copii de aur – cântăcioşii...

Se-anunţă vijelie mare

Printre vizaţi şi jeani cu stare

Şi minodore bucle roşii

Să moară mă-ta – pofticioşii...

Vor plânge-n pumni  lălăitorii

Vor sucomba în timp baştanii

Se vor rescrie noi istorii...

Vor curge la bugeturi banii

În ţară noi şi noi victorii

Dar ce ne facem cu... guţanii?!!...

scurte...
Gheorghe Gurau

pagini 
realizate de

Gheorghe 
Gurău

exerciûii de încruciāare
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Vă invităm să potriviţi în grila de faţă toate cuvintele de mai  u

jos, astfel încât să rezulte o încrucişare corectă:

AS, CH, PO, RU, SE; u

ARI, LAC, MAT, NIT, OHO, RAS, RIA, SER; u

ARID, ARSE, ATAC, ATAĀ, MAUR, MIEL, NARE, NART, ULAN; u

ARAúI, ATRAS, DEASø, ORAĀE, ORIER, RAITø, SøRIT, SCENø; u

ALUNIĀ, CUMULA, HODINø, RITUAL, TITANI; u

ARLECHIN; u

UMøR LA UMøR, URSUL PANDA.  u
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5 7 6
5 7 6 4
7 8 5 1 4

1 5 4
6 8 2
4
1 7 3 6 2 5 4
2 5 9 3
8 1

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

fuga vocalelor
Completaþi vocalele lipsã pentru o dezlegare corectã! u

 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

1 5 1 10 11 2 2

8 2 12 2 12 10 11

13 2 3 4 6 2 5

4 14 1 4 6 4 3

4 12 2 8 2 7 1

15 14 5 7 12 5 1

13 4 13 4 2 7 1

8 10 1 5 13 2 5

11 10 1 4 6 12 4

16 4 17 5 12 4 11

18 4 7 12 2 7 4

7 8 11 2 5 11 5

19 1 10 11 2 7 12

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
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încruciāare

re
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Vă invităm să potriviţi în grila de faţă toate cuvintele  u

de mai jos, astfel încât să rezulte o încrucişare corectă:

AA, AL, EL, OI, OS, PO, RO, TA, UA, ZU ; u

ADI, Aúø, AVø, CAP, COT, ELE, ETE, MIM, RAC ; u

AMAT, AVAR, LAUR, OMøT, RENI, RUTø, UCAZ ; u

ARúAR, OCOLI, TATRA ; u

CøLARE, LACURI, PNEURI ; u

RøTøCIT, TETANOS ; u

APø LA CANAL, ARøTøTOARE, EPOCA DE AUR,  u

MACULATURø, MERE COAPTE.

ACARET, AFIĀAJ, AVIARø, CERDAC, CUTUMø, ETIMON, FRIĀCø,  u

GRADEN, ÎNTREG, LUMINø, MAĀINø, MEĀTER, NøĀICø, PAĀNIC, 
PINTEN, REGLAT, REúETø, SCALER, SCATIU, SCUTEC, SFIDAT, 
STRADø, TRATAT, ZBøTUT. online

DE TOAMNø  

ORIZONTAL: u

D, G, L, RAMURIS, CUTITE, C, 
RASUNET, MASA, TI, RC, PATRU, 
REA, VAL, ARPA, R, C, EMIR, CI, 
FIARA, URA, TRA, VN, RT, LIM, 
FIERTE, VECIN, LIN. 

RECONSTITUIRE

ORIZONTAL:    u

INSPIRATII, NETOLERANT, AGER, 
NAIVI, DONITA, NAN, ACT, 
ALBITE, PIOSI, ACAR, TARAGOT, 
MA, AT, CALOIAN, TOTALIZANT, 
IRELEVANTE.

SUDOKU
6  u 5 9 4 3 2 1 8 7
4 7 8 5 1 9 3 2 6
2 1 3 8 7 6 5 4 9
8 9 4 7 2 1 6 3 5
1 6 5 9 4 3 8 7 2
7 3 2 6 8 5 9 1 4
5 4 7 3 6 8 2 9 1
3 2 6 1 9 4 7 5 8
9 8 1 2 5 7 4 6 3

soluûiile 
jocurilor din 
ziarul de ieri

3  u 4 7 9 5 2 6 1 8
2 1 9 8 7 6 5 4 3
8 5 6 3 4 1 7 2 9
9 3 5 7 1 8 4 6 2
6 8 4 2 9 5 3 7 1
1 7 2 6 3 4 9 8 5
4 6 1 5 2 3 8 9 7
7 2 3 4 8 9 1 5 6
5 9 8 1 6 7 2 3 4

Act de judecatø
Cutie!

Legendø
Periodic

Face dezordine
Umblø aiurea

Baltø
Însemnare pe 

piele

Pun capøt zilelor
A omite

De rea credinţø
…

Cercetare (fi g.)
Pøpuÿø

Cu tørie
Dus cu capul

Notø muzicalø

Dau drumul 
la tren
Lecţii

În faţa icoanei!
Nuanţø

Munte!
Ofensivø

Trai!
Cerutul în 
cøsøtorie

Otitø medie!
Corina Neagu

…
Dispørut

Sunt greu 
de gøsit

Curs secundar
Cap pe spate !

Individ

Ten !
Datø la ÿcoalø

Capøt
Acute !

Faţø de om
Raiatø!

Eden
Teici!

Rod în pødure

A da greÿ Latrø ca un 
câine  (pl.)

Caise!
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4 1 6 3 7 2
2 8

3 9 2
2 3 4 5

7 5
1 8 2 6 4
2 6 1

7 1 8 3
3 5 8 7 2
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actori români

ORIZONTAL :  u 1)Pas… parol. 2) Determinø succesul pe ramurø 
– Scos în mijloc  la comandø ! – Deţinøtorul unei mine proprii. 
3) Abia…ajuns la cabanø! – Tratament aplicat în vederea 
cøderii pørului – Drept pe fl ancuri! 4) Una cøreia i s-a pus în 
vedere. 5) Acceleratorul unei reacţii. 6) Sancţiuni dictate la 
centru. 7) Pornit spre ieÿire. 8) Secure datø peste cap! – Laţe 
încurcate! – Afarø… în exterior! 9) Împøratul Roÿu – Opt cupe 
de Merlot! – Un albastru infi nit. 10) Poziţionate înaintea tuturor.

VERTICAL:  u  1) A porni în cursø cu mare greutate. 2) Simbolul 
unui om supus – Teici… pentru cøţei! – Ia forma pantofului. 3) 
De dat peste cap! – Fier de cølcat – Curte la parter! 4) Trecute 
pe roÿu la cules. 5) Plin de energie. 6) Combinaţii pe culoare. 
7) Domeniu rezervat la ţarø. 8) Scoase din mapø! – Intervine cu 
o limitare în vorbire – Concentrat de calcar în Balcani! 9) Linia 
vieţii – Loto central! – Inspirat cât eÿti în viaţø. 10) Afl ate în 
spatele uÿilor închise.
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MEDICINø

Rădăcina de brusture ajută 
la scăderea colesterolului
 REMUS BASALIC
remus@viata-libera.ro 

 Una dintre cele mai răspândite 
şi utilizate plante medicinale 
este brusturele. Specialiştii în 
fi toterapie susţin că brusturele 
este util în prevenirea bolilor de 
inimă şi a diabetului şi ajută cu 
succes activitatea fi catului şi a 
bilei. 

Datorită unor acizi cu propri-
etăţi detoxifi ante, rădăcina de 
brusture stimulează funcţia he-
pato-biliară şi apără organismul 
de efectele unor substanţe nocive, 
precum tutunul şi alcoolul. În vo-
lumul „Ghidul plantelor medici-

nale şi aromatice de la A la Z“, dr. 
farmacist Ovidiu Bojor precizează: 
„Prin conţinutul său în acizi cafe-
ilchimici, afl aţi în cantităţi apreci-
abile în rădăcina de brusture, are 
proprietatea de a proteja fi catul 
confruntat cu mulţi agenţi hepa-
totoxici“. Despre benefi ciile rădăci-
nii de brusture, fi toterapeuţii spun 
că, prin compoziţia de săruri de po-
tasiu, vitamine din complexul B, 
uleiuri volatile şi tanin, brusturele 
este unul dintre cele mai efi ciente 
leacuri pentru buna funcţionare a 
organismului.

 Reduce glicemia 
Cercetările au dovedit faptul 

că rădăcina de brusture are pro-

prietatea de a reduce nivelul 
zahărului din sânge. De aceea, 
fitoterapeuţii recomandă te-
rapia cu ceai din rădăcina de 
brusture mai ales bolnavilor 
de diabet. De asemenea, rădă-
cina de brusture este benefică 
şi pentru scăderea nivelului 
de colesterol din sânge. Aceas-
tă rădăcină reduce absorbţia 
intestinală de colesterol şi de 
alte lipide. Aceste acţiuni au 
fost demonstrate ştiinţific, jus-
tificând utilizarea rădăcinii de 
brusture în cazul pacienţilor 
predispuşi la boli cardiovascu-
lare. În acest scop se utilizează 
ceaiul din rădăcină de brustu-
re, preparat din două linguriţe 

de plantă mărunţită la o cană 
cu apă. Se beau două căni pe zi, 
potrivit dr. Ovidiu Bojor.

 Tratează acneea 
Datorită acţiunii diuretic-de-

purative, rădăcina de brusture 
acţionează benefi c în diferite 
boli de piele: acnee, dermatite 
seboreice, furunculoze. Se uti-
lizează extern, sub formă de 
decoct concentrat, preparat din 
două linguri de rădăcină de brus-
ture mărunţită la o cană cu apă, 
pentru aplicaţii locale, combinat 
cu tratament intern. Tot extern, 
se adaugă în diverse loţiuni pen-
tru regenerarea şi stimularea 
creşterii părului şi în arsuri. .

TRATAMENT NATURIST  .  BENEFICII

Brusturele  u

este util 
în cazul 
mai multor 
probleme de 
sănătate

 REMUS BASALIC
remus@viata-libera.ro 

Cafeaua verde, crudă, neprăji-
tă şi neprocesată sau neprelucrată 
termic are o aromă mult mai in-
tensă şi are un gust care seamă-
nă mai mult cu un ceai. Potrivit 
nutriţioniştilor, există numeroase 
benefi cii ale cafelei verzi pentru 
sănătate. Cafeaua verde este bo-
gată în acid clorogenic, substanţă 
care reduce considerabil absorbţia 
de zahăr în corp. Prin prăjirea ca-
felei, această substanţă se reduce 
considerabil. Pe lista de benefi cii 
ale cafelei verzi mai trebuie trecut 
faptul că are un conţinut impor-

tant de antioxidanţi, substanţe 
care luptă împotriva radicalilor 

liberi şi previn cancerul. Se spune 
chiar că există un nivel mai mare 

de antioxidanţi în cafeaua verde 
decât în ceaiul verde. Mai exact, o 
cană de cafea măcinată furnizea-
ză organismului aproximativ 400 
de miligrame de antioxidanţi, din 
care în jur de 150 de miligrame 
sunt polifenoli. De asemenea, un 
alt benefi ciu al cafelei verzi este 
şi faptul că reglează metabolis-
mul, vă ajută în curele de slăbire 
şi este ca un tonic pentru activi-
tatea cerebrală. Există studii care 
spun că printre benefi ciile cafelei 
verzi se numără şi faptul că este 
un dezinfectant natural şi ajută 
organismul să lupte cu virusuri-
le, are efect antiinfl amator şi an-
tiseptic. .

Cafeaua verde, 
efi cientă în reglarea metabolismului

 REMEDIU 
NATURIST PENTRU 
ULCERUL GASTRIC
SUC. O serie de tratamente 
naturiste au un efect benefi c în cazul 

persoanelor 
care suferø 
de ulcer 
gastric. Spre 
exemplu, 
efecte 
foarte bune 
se obţin 
printr-o curø 
cu suc de 
cartofi  - un 

pahar cu suc repartizat în trei porţii, 
înainte de masø, timp de douø-trei 
søptømâni - sau cu suc de varzø - o 
jumøtate de pahar, de douø ori pe 
zi, înainte de masø, timp de o lunø. 
. R.B.  

COMBINAùIE DE 
PLANTE CU EFECT 
ANTICELULITIC
ASPECT. Pregøtiţi un mix de 
plante: 15 grame de cozi de cireÿe, 
15 grame de creţuÿcø, 15 grame 
de rozmarin, 15 grame de frunze de 
coacøz, 15 grame de ceai verde, 
15 grame de pøpødie. Într-un litru 
de apø se 
pun patru 
linguri din 
amestecul 
de plante. 
Ceaiul 
se fi erbe 
timp douø 
minute ÿi se 
infuzeazø 
zece minute. 
Se bea pe 
parcursul 
zilei, 
între mese. Se face o curø de 
trei søptømâni, cu pauzø de o 
søptømânø, iar dacø este necesar, 
se reia administrarea.  . R.B. 

 LEAC PENTRU 
DUREREA ÎN GÂT
SCORŢIŞOARA. În 
aceastø perioadø ÿi în lunile 
viitoare poţi profi ta la maximum 
de proprietøţile antiinfl amatoare ÿi 

antibacteriene 
ale scorţiÿoarei, 
pentru tratarea 
durerilor în 
gât, a virozelor 
ÿi a bronÿitei. 
Dr. Ruxandra 
Constantina, 
medic de familie, 
cu competenţe 
în apifi toterapie, 
recomandø 
prepararea 
unei infuzii 
din unul-douø 

batoane de scorţiÿoarø într-o canø 
cu apø fi erbinte, pe care o laÿi la 
infuzat câteva minute ÿi pe care o 
amesteci cu lømâie ÿi miere sau o 
bei în combinaţie cu ceaiul preferat.  
. R.B. AR
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 VALENTIN CHIŢU
valentin.chitu@viata-libera.ro 

Situată pe malul fl uviului Tibru, în partea 
centrală a ţării, Roma este capitala Italiei şi 
are o populaţie de peste 4 milioane de locu-
itori. Roma, cunoscută şi sub denumirea de 
Caput mundi (Capitala lumii), Citta Eterna 
(Oraşul etern) sau, pur şi simplu, l‘Urbe (Ora-
şul), este o capitală europeană modernă şi 
cosmopolită. Întregul centru istoric al Romei 
se afl ă sub protecţia patrimoniului mondial 
UNESCO.

Conform legendei, Roma a fost întemeiată 
de gemenii Romulus şi Remus în anul 753 
î.Hr., dar mai multe dovezi arheologice spri-
jină teoria conform căreia Roma s-a dezvol-
tat pornind de la aşezările pastorale afl ate pe 
Dealul Palatin, construite în zona viitorului 
Forum Roman, şi care au stat la baza noului 
oraş în secolul VIII î.Hr. Roma istorică, întin-
să pe cele şapte coline, a fost locuită încă din 
Epoca Bronzului (cca 1500 î.Hr.), iar cetatea a 
fost politic unifi cată pe la începutul secolului 
VI î.Hr. A fost capitala Imperiului Roman. Fi-
ind capitală imperială, Roma avea să devină 
locul unor clădiri publice splendide, palate, 
temple, băi publice, teatre şi stadioane.

Oraşul a înfl orit în timpul Renaşterii şi 
a fost capitala statelor Papale şi a Papalită-
ţii. În 1870, a devenit capitala Italiei unite. A 
fost transformată într-o capitală modernă în 
anii 1920-1930, fi ind centrul administrativ, 
cultural şi de transport al Italiei.

Printre monumentele istorice cele mai 
faimoase ale Romei şi Italiei, deopotrivă, se 
numără Colosseumul şi Columna lui Trai-
an. „Il Colosseo“ era cunoscut în antichita-
te sub numele de Amphiteatrum Flavium 
şi a fost ridicat între 70-82 d.Hr., în timpul 
domniei împăraţilor Vespasian şi Titus, din 
familia Flavia.

Termenul Colosseum a început să fi e utili-
zat după secolul VIII d.Hr., datorită mărimii 
şi capacităţii sale impresionante (50.000 de 
spectatori). Spre deosebire de amfi teatrele 
mai vechi, care erau aproape toate săpate în 
deal pentru a fi  mai rezistente, Colosseumul 
este o structură de piatră şi beton de sine stă-
tătoare, de formă ovală, susţinută de coloane. 
A fost scena luptelor dintre gladiatori, dar şi 
a luptelor dintre oameni şi animale.

Colosseumul a fost avariat de incendii 
provocate de fulgere şi a fost distrus de 

cutremure în perioada medievală, dar 
cel mai rău a fost devastat de vandali. În 
anii 1990 au început lucrări de restaura-
re, iar în anul 2000 a găzduit pe scenă o 
serie de piese de teatru, primele specta-
cole cu public după 1.500 de ani. O nouă 
serie de lucrări de restaurare au început 
în 2013. Colosseumul a fost declarat mo-
nument istoric încă din 1744, printr-un 
edict papal.

Columna lui Traian este un monument 
artistic de prim ordin, o mărturie a geniu-

lui artiştilor romani sau greco-romani de 
la începutul secolului II d.H. Monumen-
tul, inaugurat la 13 mai 113, a fost con-
struit de arhitectul Apolodor din Damasc, 
la ordinul Senatului roman, fi ind celebru 
pentru imaginile, sculptate în relief, înfă-
ţişând cele două războaie dacice purtate 
de împăratul Traian (101-102 d.H. şi 105-
106 d.H.). Coloana se înalţă deasupra unui 
soclu cu latura de 5,48 m şi e construit din 
patru rânduri de câte două blocuri mari 
de piatră.

Pe acest soclu se înalţă fusul, compus 
din 19 tamburi uriaşi din marmură de Car-
rara; din ei, 17 sunt împodobiţi cu reliefuri, 
unul în formă de cunună de lauri, serveşte 
drept bază pentru fusul coloanei, iar ulti-
mul drept bază pentru capitelul ei doric. 
Înălţimea totală a Columnei Traiane, fără 
statuie, este de 39,83 m. Banda sculptată 
are o lungime de 200 m; pe ea sunt repre-
zentate 124 de episoade din războaiele da-
cice şi peste 2.500 de fi guri.

Basoreliefurile Columnei prezintă deta-
lii importante despre îmbrăcăminte, arma-
ment, fortifi caţii, harnaşament, şi mai ales 
despre fi gurile personajelor. O copie în mă-
rime naturală a Columnei, realizată între 
anii 1939-1943, se afl ă expusă din 1972 în 
lapidariumul Muzeului Naţional de Istorie 
a României din Bucureşti.

Alte obiective turistice în Roma: Bazili-
ca Santa Maria Maggiore, Bazilica Sf. Petru, 
Capela Sixtină, Fontana di Trevi, Panteo-
nul, Fontana dei Fiori, Forul lui Augustus 
şi Forul lui Traian, Arcul lui Constantin, 
Piazza Venezia, Piazza Navona, Muzeul Ca-
pitoliului, Capitoliul, Palatul Montecitorio, 
Forul Imperial, Forumul Roman, Bazilica 
Santa Francesca Romana, Piazza di Spag-
na, Bazilica şi Piaţa Trinita dei Monti. 
.sursa dozadebine.ro
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Filmul este studiul
unui personaj 
dispreûuit de
societate, care
devine nu doar un 
sumbru caz social.
De asemenea, fi lmul 
este şi o poveste 
moralizatoare
TODD PHILLIPS
regizor

CU SARE āI PIPER  .  THRILLER

fotografi e
Prima apariţie a lui Joaquin Phoenix în rolul Jokerului

FLORIN RĂVDAN 
f lorin.ravdan@viata-libera.ro 

Todd Philips, regizorul noului 
fi lm despre originile Jokerului, 
a publicat vineri pe Instagram o 
imagine cu Joaquin Phoenix ma-
chiat ca Joker. Phoenix joacă rolul 
eroului negativ în fi lmul care, de-
ocamdată, nu are titlu fi nal, dar 
care urmează să ajungă în săli pe 
4 octombrie 2019. În clip, Phoenix 
apare în rolul lui Arthur, până 
atunci când fi zionomia lui natu-
rală se intersectează cu imaginea 
Jokerului. Camera de fi lmat se 
apropie tot mai mult și ajungem să 
îl vedem în postura unui monstru 

care rânjește, cu vestita lui față albă 
și cu buzele roșii. Clipul, completat 
de coloana sonoră a trupei cana-
diene The Guess Who, se încheie 
brusc. Phillips a postat cu câteva 
zile înainte de acest clip o imagine 
cu Phoenix îmbrăcat într-o cămașă 
închisă până sus cu mențiunea: 
"Arthur“. Cel mai probabil, acesta a 
fost prenumele Jokerului înainte să 
primească porecla pe care o știm cu 
toții, cea de "claunul prinț al crimei 
organizate“. Philips, care a semnat 
scenariul împreună cu Scott Silver, 
relatează că fi lmul și-a propus să fi e 
"studiul unui personaj disprețuit 
de societate care devine nu doar 
un sumbru caz social; fi lmul este 

și o poveste moralizatoare“. Robert 
de Niro este luat în calcul pentru 
rolul unei gazde de talk-show care 
îl face pe Joker să își piardă mințile. 
În "King of Comedy“, personajul lui 
De Niro, comediant ratat, îl răpea 
pe un moderator de succes, dar de 
data aceasta rolurile se vor inversa: 
De Niro va fi  moderatorul plin de el. 
Zazie Beetz și Marc Maron vor juca 
și ei în fi lm. Warner Bros. a afi rmat 
că fi lmul lui Phoenix nu va avea re-
percusiuni asupra universului DC, 
unde Jared Leto îl va juca pe Joker în-
tr-o continuare la "Suicide Squad“. 
Studiourile dezvoltă, de asemenea, 
propriul fi lm cu Joker, în care Leto 
are un rol principal. .

FLORIN RĂVDAN 
f lorin.ravdan@viata-libera.ro 

La aproximativ 15 ani de la 
serialele "Alias“ ýi "Elektra“, 
Jennifer Garner revine în forţă 
într-un rol de acţiune solicitant, 
ca protagonistă în thrillerul 
"Peppermint“/ "Peppermint: 
Gustul răzbunării“, acum în 
premieră pe marile noastre 
ecrane.

La 46 de ani, arată în continu-
are credibil, alergând cu arma în 
mână, în luptele corp la corp și în-
casând pumni, gloanțe, cuțite ori 
chiar explozibil. Este o "vigilan-
te“ în toată puterea cuvântului, 
cu o motivație puternică și arse-
nal. În același timp vulnerabilă, 
deci umană, o mașină de ucis cu 
sufl et, care poate fi  distrasă de o 
imagine din trecut în momente 
dintre cele mai periculoase, când 
concentrarea poate fi  cheia scă-

pării cu viață. Acţiunea este pre-
vizibilă, iar poveştii îi lipseşte 
în câteva puncte plauzibilitatea. 
Poate dacă subiectul era plasat 
în Mexic, unde te poţi aştepta să 
vezi mafi oţi spânzuraţi de o roată 
Ferris, într-un parc de distracţie, 
pentru că guvernul a scapat de sub 
control criminalitatea, uneori cu 
complicitatea forţelor de ordine 
locale, am fi  putut să credem po-
vestea. În America, nu ai cum să 
vezi un astfel de peisaj, pentru că 
nu se poate vorbi de o escalada-
re a criminalităţii de felul celei 
văzute în Mexic. Cert e că Riley 
North (Jennifer Garner) revine 
după cinci ani de absență, cu o 
pregătire militară excepțională, 
arme, date informatice prețioase, 
legate de unde se afl ă acum toți 
cei care au participat direct sau 
tangențial la lichidarea familiei 
ei, pentru a se răzbuna. Scena-
ristul Chad St. John ("London 
Has Fallen“/ "Cod roșu la Londra“, 

2016) creează premise consisten-
te, dar lasă un fragment de fi lm 
(cinci ani în economia poveştii) 
să fi e umplut de către imaginaţia 
spectatorilor. Riley North este o 
tânără mamă care îşi vede șoțul 
și fi ica uciși de un cartel. Când 
sistemul îi protejează pe ucigași 
de justiție, iar ei se plimbă liberi 
datorită ofi cialilor corupți, Riley 
ia lucrurile în propriile mâini 
și caută o cale de răzbunare îm-
potriva acelora care i-au distrus 
viața. Va petrece câţiva ani ascun-
să, perioadă în care spectatorul 
poate specula că femeia nu a dus 
o viață ușoară (probabil antrena-
mente din greu, există - de altfel 
- o secvență scurtă din acea peri-
oadă, în care o vedem în ringul 
de box). 

Regizorul Pierre Morel („Taken“/
„Teroare în Paris“) vine cu înca-
draturi şi mişcări de cameră apte 
să potenţeze suspansul și să dea 
ritm alert producției. .

„Peppermint“,
gustul
dulce
al răzbunării
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ele pentru Crăciun. foto

 Alina Sorescu susţine că, din 
când în când, este recomandat 
să ne reinventăm, să căutăm să 
ne înconjurăm de oameni care 
să ne aducă zâmbete şi să găsim 
acel ceva care să ne umple 
de bucurie. Ea a găsit reţeta 
împlinirii şi a combinat perfect 
jobul de „mamă“ cu cel de 
artistă. Aşa a dat viaţa atelierului 

de muzică pentru copii „Picii lu’ 
Soreasca“. Trăieşte fi ecare zi 
din plin şi deja se pregăteşte 
de spectacolele pentru 
Crăciun. Afl ă ce mai pune la 

cale artista! 

u  Reporter: Ce rol dintr-un 
serial celebru ţi-ai fi dorit să 
interpretezi? 

 Alina: Mi-ar fi  plăcut să dublez 
vocea protagonistei serialului 
de desene animate „Elena 
din Avalor“. Deocamdată, am 

experimentat treaba asta pentru 
„Garda felină“. Sunt fascinată de 
tot ce înseamnă Disney.

 u Rep: Te uiţi la Netflix? Care 
este serialul tău preferat? 

 Alina: Momentan, „My little 
pony“, cu fetele mele. După cum 
observi, totul în viaţa mea este 
despre şi cu copii.

u  Rep: Ai avut vreo vacanţă 
ratată? Ce s-a întâmplat? 
 
Alina: Când s-a întâmplat 
să se îmbolnăvească fetiţele 
mele, ceea ce a însemnat să le 
veghez, în loc să ne ţinem de 
ce stabilisem. Şi până să apară 
pe lume Carolina şi Raisa, o 
toxiinfecţie alimentară, păţită 
mai demult, la Istanbul.

 u Rep: Ce minciună ai spus 
în copilărie ca să te învoieşti 
de la şcoală? 

Alina: Mă învoiam sufi cient 
pentru spectacole sau turnee, 
aşa că, deşi poate părea ciudat, 
abia aşteptam să fi u cu colegii.

 u Rep: Ai avut vreo poreclă 
în copilărie? 

Alina: Nu!

 u Rep: Ce crezi că înţelege 
greşit lumea despre tine? 

Alina: Deja cei care mă ştiu 
de mică observă că am crescut 
şi că sunt un om în toată 
fi rea, cu propriii copii, cu 
propriul business (atelierul 
meu de muzică pentru copii 
„Picii lu’ Soreasca“) şi cu 
o părere înţeleaptă despre 
viaţă în general. Eticheta de 
„puştoaică“ m-a urmărit mult 
timp.

u  Rep: Ce faci când eşti 
prinsă în trafic? 

 Alina: Cânt. Ce ascult la radio 
sau experimentez variante ale 
pieselor la care lucrez în perioada 
respectivă, ale mele sau pe care 
le cânt cu picii mei. Acum, de 

exemplu, fredonez încontinuu 
melodia pe care o pregătesc 
pentru iarnă.

 u Rep: Care este activitatea 
voastră preferată în 
familie? 

 Alina: Ne uităm la un fi lm, ne 
plimbăm sau citim poveşti.

 u Rep: Pizza sau burger? 

Alina: Pizza. Musai quatro 
formaggi.

u  Rep: Ce planuri ai pentru 
următoarea perioadă?
 
Alina: Reiau cursurile mele 
de muzică cu "Picii lu’ 
Soreasca“ şi mă pregătesc 
deja pentru Crăciun. Urmează 
să înregistrăm un cântec 
nou, să fi lmăm un videoclip 
şi să cântăm la evenimentele 
de sezon. . sursa 
agentiadepresamondena.ro
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„Eticheta 
de «puştoaică» 

m-a urmărit 
mult timp“

’
Reiau cursurile 
mele de muzică cu 
«Picii lu’ Soreasca» 
şi mă pregătesc 
deja pentru 
Crăciun. Urmează 
să înregistrăm un 
cântec nou, să 
fi lmăm un videoclip 
şi să cântăm la 
evenimentele de 
sezon
ALINA SORESCU
artistă
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